



Nuestro movimiento incorpora el sentido católico—de gloriosa tradición y predominante en España—a la reconstrucción nacional.

La Iglesia y el Estado concordarán sus facultades respectivas, sin que se admita intromisión o actividad alguna que menoscabe la dignidad del Estado o la integridad nacional.

Punto 25 de la Falange.

# Libertad

“España, cumpliendo una vieja contribución providencialmente impuesta, marcará un ejemplo a imitar”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

La palabra “nacional” no es en nuestros labios un tópico; tiene un sentido profundo, definitivo, porque puede decirse que toda la juventud redimida y emancipada y que tiene capacidad para levantar la cara al sol de España, está con nosotros

## Imperativo Con nosotros las masas españolas

Nuestro movimiento totalmente jerarquizado lleva a la consecuencia necesaria de que el pueblo, en nuestra concepción política, ha de ser conducido por nuestras minorías inteligentes, audaces y preparadas. En este sentido ni nos importa ni nos interesa el número. Nuestros grupos minoritarios en línea de jerarquía y en vanguardia sin relevo, son los que han impuesto e impondrán siempre su criterio con razón y con violencia.

Sin embargo, el nacional-sindicalismo tiene en la raíz de su programa y en la conciencia de su vieja guardia como preocupación permanente la conquista de las masas españolas.

Porque nuestras jerarquías tienen la verdad y el valor deben dirigir sin cortapisas. Porque nuestra finalidad es ganar al pueblo, al honor y a la justicia, éste no debe permanecer orillado, presenciando impasible el esfuerzo de Falange. Es necesario que el Pueblo encuadrado militarmente bajo el azul de nuestras camisas y con la ambición de lo difícil, se ponga a trabajar con el ritmo nacional-sindicalista, acelerado y constante.

Así afirmamos con rotundidad que la lucha contra todo lo fácil, decadente e injusto y el logro de nuestras metas más exigentes es realizable en poco tiempo con la colaboración activa de las masas. Y proclamamos que la única garantía firme de asegurar en España un orden permanente, una disciplina fecunda, está por igual en la intransigente imposición de nuestras minorías políticas jerárquicas como en el hecho de aceptar, reclamar y organizar la presencia calurosa y palpitante del Pueblo, de las masas españolas, para la tarea grave de la Revolución Nacional.

No quiere Falange Española, porque no la entiende, salvaciones milagreras de pueblos. Las naciones se salvan así mismas con esfuerzo tenso y colectivo, cuando tras de unos cuadros de mando, probados en el combate y pertrechados de eficaz estilo de ofensiva, las masas organizadas se ponen a levantar a la Patria con común sacrificio y al aire de la misma canción.

Por eso reclamamos que las masas vengán con nosotros, por eso las llamamos con nuestras consignas actuales, populares y justas. A las puertas de la Falange se quedan los viejos prejuicios de clase: la áspera camisa azul confunde a los unos y a los otros en torno a las banderas del Imperio, pero para todos hay un quehacer, para todos tenemos un pico, una pala, un libro, un fusil.

Javier M. de Bedoya

Redacción y Administración:  
Leopoldo Cano, 28  
Teléfono 1488

## ¡Castilla, salva a España!



¡Castellanos! ¿No veis a España en la pendiente de la ruina? La política, ese arte infame de odiar con pasión al que sustenta opuestas opiniones y de escalar el mando triturando al adversario, con el pretexto de salvar a la Nación, ha acechado siempre la vida de España, ha paralizado sus energías y está a punto hoy de dar fin de la Patria.

Nunca como en esta hora se agravaron todos los males nacionales, porque nunca los políticos y periodistas alcanzaron tan desaforado albedrío. La instauración plena del régimen socialista parlamentario hace posible la flotación de los más bajos fondos, el encumbramiento de las ideas y los hombres más insensatos.

Eso explica que por todas partes, al son de grandes voces de libertad y justicia, se respire disolución y muerte; la autoridad se mide difícilmente con la insurrección; las regiones escupen contra el Estado el insulto de la tiranía; el signo monetario representa la quiebra de un régimen recién ensayado; las actividades productoras se retraen, el patriotismo aparece excluido en la opinión pública y los peores instintos han encontrado su época...

¡CASTELLANOS! Traidores son, los que todavía quitan importancia a tan catastrófico período: el que no sienta alarmado todo su ser es indigno hijo de España. NO SE PUEDE PERMANECER ENTREGADO FRIAMENTE A LOS INTERESES propios, mientras el interés de todos, que es la defensa del Estado y la conservación de nuestra sociedad, amenazan derrumbarse...

Castilla, por fortuna, ni siente el despego suicida de los rebeldes países litorales, ni está enloquecida por el ansia de justicia social que consumen a la España del Sur.

Sólo aquí el pueblo siente la responsabilidad del vivir nacional, como víctima que fué siempre, y no responsable, del desgobierno, y como región que confundió e hizo la España grande.

El momento histórico, jóvenes paisanos, NOS OBLIGA A TOMAR LAS ARMAS. Sepamos usarlas en defensa de lo nuestro y no al servicio de los políticos.

SALGA DE CASTILLA LA VOZ DE LA SENSATEZ RACIAL que se imponga sobre el magno desconcierto del momento.

9 de Agosto de 1931

No dejéis de leer el libro sensacional, histórico, actual

## ONÉSIMO REDONDO

CAUDILLO DE CASTILLA

que la vieja guardia de LIBERTAD ha editado con amor CINCO AÑOS DE LUCHA Documentos fundamentales del nacional-sindicalismo

De venta en Librerías  
Precio: CINCO PESETAS  
Pedidos a Administración de "Libertad"  
VALLADOLID

## Conceptos sobre Aviación

Para que una nación sea fuerte y poderosa es preciso tener fuerzas armadas capaces y numerosas para asegurar en todo instante la jerarquía mundial que la corresponda y completa independencia.

El punto número 4 de Falange se ocupa de ello y continúa "Devolveremos al Ejército de tierra, mar y aire toda la dignidad pública que merece y haremos a su imagen que un sentido militar de la vida, informe toda la existencia española".

El Ejército en estos años después de varias reformas que tendían a su desmembración quisieron con vejaciones, que fuese perdiendo su moral y su dignidad, no repararon en ningún obstáculo, el mismo gobierno de la nación era el encargado de hacer esta propaganda en periódicos; y en el mismo parlamento, se le menospreciaba, amparándose en la cobardía de la inmunidad parlamentaria. La caballerosidad hidalga de nuestra raza por la que tantos camaradas dieron su sangre en los pueblos de España; sangre generosa que hizo a la nación adelantarse vigorosa por sí misma, desbordando a los viejos partidos

que habían llegado a la descomposición. Remoja su pasado y escribe páginas gloriosas dignas de figurar en libros de oro, Oviedo, Toledo, Somosierra, Alto del León, San Sebastián, Málaga, etc., hazañas tantas y tan sucedidas en las que los ejércitos de aire, mar y tierra ligados íntimamente con nuestras milicias ponen en relieve su moral y dignidad y todos caballeros, con la furia española que nos hizo célebres ante el mundo luchan por una España grande y libre, desterrando mediocrezas Judío-Asiáticas.

En la lucha empeñada "Vencemos" pero entonces no hay que abandonarse al triunfo; en la figura del combatiente, debe formarse el cerco ideal de la nación, introduciendo grupos y clases sociales todavía, ignorantes o recalcitrantes; en un resurgir conjuntamente de fuerza colectiva encauzada en el engrandecimiento de España por la pléyade de hombres nuevos que la guerra ha puesto en movimiento y energicamente probado; ante los cuales parece más caduca débil aquella oligarquía de gobernantes, a modo de truf para el ejercicio del poder.

Pero para tener la jerarquía mundial correspondiente, se necesita un ejército poderoso que en todo momento sea la salvaguardia de la integridad nacional apoyado por toda la nación y con cuadros de reserva en las milicias que estarán perfectamente instruidas para en todo momento poder empuñar las armas. Esto que en el ejército de tierra es fácil, en el de aire requiere una enseñanza especial y un entrenamiento constante, que debe ser preocupación especial de Falange ya que el dominio del aire es de los factores más importantes en la guerra moderna, por sus efectos destructivos y desmoralizadores.

Se debe educar a nuestra juventud inculcándole un espíritu aviatorio, para lo cual se creará en todas las provincias centurias de aviación, con gente seleccionada para que tenga estímulo, organizando fiestas nacionales aéreas en las que tomen parte los más destacados de todas las provincias, no como rivalidad sino para que exista una unión íntima entre todos y un deseo de superarse, creando un sentimiento elevado y profundo de los proble-



## Con el honor de la Milicia

Dentro de las rigurosas filas militares no puede penetrar el halago. El honor de un hombre de armas, es el del cumplimiento del deber, y nosotros, que conocemos estas verdades, no podremos jamás situarnos junto al apretado cuerpo castrense en postura de elogio desmedido, de exaltación inútil y, menos aún, en postura de adulación que trate de alterar los fijos destinos de la milicia.

Por eso el Ejército español le dijimos ayer, cuando nuestra voz era estímulo y llamamiento casi angustiada; le decimos hoy, en la hora de gloria; le diremos siempre, que ha cumplido, estricta, rigurosa, ejemplarmente con su deber y que esta vez su deber era el extraordinario e inexcusable de salvar a la Patria, devolviéndola por mano armada, de modo violento, a su imperturbable continuidad, a la cordura y locura de un destino irrenunciable.

Y a cambio de este servicio—sencillamente histórico—la Patria ha de ofrecer a su Ejército lo único que justamente puede ofrecerle: la garantía de un decoro que quisieron arrebatarle; la seguridad de ser brazo ejecutor, sostén e impulso, de una grandeza entera, la confianza, en fin, de ser mantenedor—con el pueblo, frente al mundo—de una gran misión permanente.

Y a nosotros, que mantenemos una honradez estricta, sostenida en conducta; que estimamos también como un simple servicio, las profecías formuladas, el clima de rebelión creado, el estilo de que hemos henchido el movimiento y la sangre que en él hemos puesto; y que nos creemos aptos—por fé, por juventud y por limpieza—para ser la forma del futuro español; no se nos ocurre adoptar—ni por un instante—la postura irritante, hipócrita y sucia de los aduladores oñicosos del Ejército.

No se nos ocurre—estando limpios de la mancha de echar por la ventana otra ocasión histórica abierta, como ésta, por mano militar—querer dar al Ejército una conciencia de partido político que quiebre su destino, y menos poner esa conciencia, creada con habilidad aduladora al servicio de una política impotente y como cáscara brillante de una ambición vergonzosa y podrida.

Nosotros ponemos las cosas en su sitio y, a la hora de las grandes verdades, la enérgica espada castrense sabrá a quien tiene que herir; si a los que la valoramos con la justicia o a los que tratan de empañarla con el halago.

Nosotros, contra los reptiles, ya tenemos el corazón y el arma dispuestos a la lucha.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Cuartel General del Generalísimo

Sección de Información - Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 28 de febrero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División.—Sin novedad. Sexta División.—Sin novedad.

Octava División.—En el día de hoy, un nuevo fracaso correspondió al intento de ataque general sobre el frente de la plaza de Oviedo, que costó al enemigo infinidad de bajas, habiéndose mantenido íntegro todo el frente. Uno de los puntos más furiosamente bombardeados, no obstante sus signos, bien visibles, de la Cruz Roja, y el comienzo de su situación por todos los milicianos de la provincia, ha sido el Hospital de Oviedo, nueva muestra de la actuación crifinal y contra Derecho de las hordas rojas, que se ha comprobado asesinaron en Somiedo a varias enfermeras de la Cruz Roja, que hace dos meses apresaron en una pequeña enfermería. El castigo sufrido por el enemigo en el frente asturiano rebasa toda medida, habiendo batallones que materialmente desaparecieron en los infructuosos ataques a nuestras líneas.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID.—Sin novedad en todas sus Divisiones, con ligeros tiroteos de cañón.

EJERCITO DEL SUR.—Fuego de fusil y cañón sin importancia en la mayoría de los sectores.

Salamanca 28 de febrero de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Angel Chamorro  
Capitán de Aviación

# LA FALANGE POR DENTRO

## ACTIVIDAD

### Congreso nacional de la Prensa y Propaganda Nacional-Sindicalista

#### El camarada Manuel Hedilla abre y clausura las tareas de este Congreso

A las once de la mañana del día 25, se inauguró en el Paraninfo de la Universidad Salmantina la Asamblea Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S.

El Paraninfo estaba adornado con banderas nacionales y de Falange, y en el lugar de honor figuraba un retrato de José Antonio Primo de Rivera.

El camarada Hedilla, antes de comenzar las tareas de la Asamblea, ordenó que se cantara el himno de la Falange, y todos los nacionalsindicalistas entonaron la gloriosa canción de guerra y de paz.

A continuación, el Jefe de la Junta de Mando pronunció un interesantísimo discurso.

Empieza dedicando un recuerdo a los que dieron todo por nuestra idea revolucionaria, y en especial a los caídos en la etapa gloriosa que precedió al movimiento; a los que han regado con su sangre los campos de batalla y, sobre todo, a la memoria del ausente, primero siempre en el sacrificio y en la generosidad.

Refiere luego cómo al estallar el movimiento nacional, fué preocupación primordial de Falange la organización de centurias guerreras. El éxito acompañó tal propósito, y hoy día Falange es la más potente organización de España.

Pero ha surgido una segunda etapa. Por un lado, se crean escuelas militares, en que se adiestran en altas disciplinas nuestros mejores camaradas de los frentes, los que al salir de esas escuelas serán los mejores propagandistas en los frentes de batalla.

Por otro, Falange tiene que infiltrarse en todo el pueblo español y hacer de cada camarada un conoceptor y un propagandista.

Se refiere también al servicio nacional de Prensa y Propaganda que tiene que prepararse rápidamente para llevar a cabo la obra, que una vez Falange en el Poder ha de consistir en poner a España al frente de las naciones del mundo.

La Asamblea que se está celebrando marca el principio de esta segunda etapa.

Describe brillantemente lo que es la propaganda y lo que ha sido en todas las naciones del mundo. Dice que toda propaganda debe ir siempre dirigida al pueblo, que es el autor de todas las revoluciones de la Historia, y recuerda que para que la propaganda sea popular, ha de tener en cuenta las características del pueblo, que son éstas: Asimilación lenta, comprensión limitada, dificultad en el razonamiento, sentimientos sensibles y vocabulario reducido.

Así, cuando se preparen octavillas, cuando se apruebe un boceto de cartel; cuando se dé una proclama por radio o se inicie un guión de cine, no debe olvidarse que el pueblo es quien hace las revoluciones y que el propagandista se dirige al pueblo.

Vuestra misión en esta segunda etapa—dice dirigiéndose a los asambleístas—es demostrar al pueblo la falta de contenido de sustancia y Justicia de los sistemas pasados, y llevar a su convencimiento que sólo con nuestro programa es posible la salvación. El estudio de todo movimiento revolucionario triunfante demuestra que el éxito ha sido unido a una propaganda que cumplía con una serie de condiciones que eran siempre las mismas.

Cita estas condiciones, y las comenta y explica con gran claridad y brillantez. Son las siguientes: Apelación al sentimiento; ironía (recuerda que José Antonio decía que las revoluciones se ganan con la ironía y la violencia); lenguaje popular y sencillo; simplicidad en los pensamientos; concentración sobre muy pocos puntos; repetición; originalidad y variedad; verdad; intransigencia.

Estas nueve normas, las considera básicas, fundamentales o imprescindibles para el éxito, y dice que aun ganada la guerra se perdería la revolución si no se consiguiere llevar a la mente del pueblo nuestro programa, que es de la España futura.

Recuerda la importancia decisiva de la propaganda durante la gran guerra, así como lo ocurrido en las elecciones de febrero, en que una habilidosa propaganda del Frente Popular llevó la desorientación a grandes masas.

La misma propaganda de Falan-

ge en los primeros meses de la guerra, tuvo tres magníficas cualidades: fe sencilla, constante y original. Popularizó el movimiento, y con dos o tres temas—el himno, el uniforme y nuestras consignas—, consiguió atraer a nuestras filas a millares de combatientes.

Se refiere, por último, a la propaganda de Falange en los últimos meses, dice que no está totalmente contento de ella, no por lo que hizo, en muchos aspectos buenos, sino por lo que ha dejado de hacer. Y, sobre todo, porque en la propaganda de Falange deba presidir un constante deseo de superación.

Excita a todos a trabajar, pensando que nunca se trabaja bastante. Recuerda que en el frente hay camaradas que no sólo dan la vida, sino que sufren la incomodidad y la privación constante. Ellos tienen

derecho a saber que aquí, en retaguardia, tampoco se olvida nuestra promesa de implantar la idea nacionalsindicalista.

Terminó diciendo: Camaradas, ¡Arriba España!

El Jefe Nacional de Prensa y Propaganda, camarada Cadenas, pronunció asimismo un importante discurso, exponiendo cuáles son los inmediatos deberes de Prensa y Propaganda, y dedicó igualmente un emocionado recuerdo al ausente.

Los delegados de Prensa y Propaganda, camaradas Gran y Menéndez, expusieron el plan de trabajo a seguir y señalaron las misiones de las diversas ponencias, que se constituyeron acto seguido.

Por la tarde se reunieron las ponencias, elaborando sus trabajos para las sesiones que se celebrarán el viernes 26.

ción, y una eficaz organización, pronunció, en la sesión de clausura, un importante discurso.

Para vuestros trabajos—dijo—desee—con frase de JOSÉ ANTONIO—la precisión, que es el premio a las tareas en que se pone el alma.

Vais a reintegraros a vuestras tareas habituales, con un ardor, con un impulso aún mayor que el que desplegasteis antes de venir aquí.

Si alguna conclusión interesa profundamente, es la de que la Prensa y la Propaganda nacionalsindicalista, son rama indispensable de nuestra Revolución.

Tenéis normas. Tenéis espíritu. En estas condiciones, toda misión es posible. Haced de vuestros periódicos el vehículo que inclque a propios y extraños la voluntad de la Falange de llegar al Poder.

Entre las normas que debo daros figuran las que concierne a los periódicos. Hay que hacer periódicos de noble sentido y estilo populares. Vamos a rehabilitar lo popular, escarnecido antes de ahora. Sed intransigentes.

No olvidéis a ninguno de los sectores que leen nuestra prensa. Y equilibrad el contenido de los periódicos. Con sentido de justicia. Con equidad absoluta. Con una posición cordial y española hacia los engañados; pero implacable respecto de los que engañaron.

Y a vosotros, oradores de la FALANGE, os digo que la primera condición del orador nacionalsindicalista, es la de ser un fanático de su FE, y oponer su estilo—recordad a JOSÉ ANTONIO—al mediocre y caduco de los políticos antiguos.

Concedo importancia enorme a la propaganda oral. Y frente a los que creen que pasó el momento de los mítines y los discursos, yo creo que este es un momento típico de discursos y mítines.

Mientras España y Nacional-Sindicalismo no sean sinónimos, no habrá terminado la primera etapa de nuestra lucha. Preparémonos, y cada día con más fe y mayor desvelo.

HAY QUE HACER DE CADA ESPAÑOL UN NACIONAL-SINDICALISTA. Y si no ponemos en esta misión nuestra alma entera, nuestros muertos nos demandarán. Esto que os digo hoy, es el enunciado sintético y parcial, de las instrucciones que recibiréis del Jefe Nacional de Prensa y Propaganda.

A trabajar, pues, el ánimo tenso y despiertos los ojos en espera de los días de lucha. De esa lucha que no daremos por terminada, mientras España no sea UNA, GRANDE Y LIBRE; mientras no tengamos PATRIA, PAN Y JUSTICIA. Mientras no hayamos puesto ¡ARRIBA!, a ESPAÑA.

Un minuto más, camaradas: antes del 18 de julio, y después del 18 de julio, han caído, en los frentes de combate, en las mazmorras marxistas, en las calles y los campos de España, camaradas vuestros, que manejando la pluma y la palabra, empujaron a la FALANGE hacia la victoria.

¡En pie!  
¡Camaradas escritores, periodistas y oradores de Falange Española!  
Todos los asambleístas, puestos en pie, brazo en alto, respondieron: ¡Presente!

Y todos los asambleístas, asimismo, contestaron a la consigna ¡Arriba España!, dada por el camarada Manuel Hedilla, con cuyo grito terminaron las tareas de la asamblea.



## Auxilio de Invierno



### SEGOVIA

Ayer domingo se ha inaugurado con toda solemnidad, un comedor de nuestra Obra Social en la ciudad de Segovia.

Primeramente el señor Obispo de la Diócesis bendijo el local y después, en presencia de las Autoridades del Estado y de la Iglesia, de todos los Jefes Provinciales y Locales de la FALANGE y de numerosos invitados, pronunció una vibrante alocución, que fué retransmitida por radio a través de la emisora local, nuestro camarada Javier M. de Bedoya, Secretario Nacional de "Auxilio de Invierno".

También pronunció unas palabras el Excmo. Sr. Gobernador civil.

En seguida las camaradas de la Sección Femenina Segoviana sirvieron la primera comida con alegre exactitud.

A continuación en el mismo local se dió una comida para doscientas personas entusiastas de nuestra obra de justicia social, que a cambio de un sencillo y estricto plato único abonaron diez pesetas a beneficio

### del comedor de "Auxilio de Invierno".

Al final el camarada Bedoya, volvió a hablar sobre el sentido revolucionario y evangélico de FALANGE ESPAÑOLA en el campo social.

Y con el himno, cantado con entusiasmo, se dió por terminado este acto.

### LA CORUÑA

En la mañana del domingo ha llegado a esta ciudad la Delegada Nacional de "Auxilio de Invierno", que viene acompañada de su secretaria particular María del Carmen Casariego, y de los miembros de la Asesoría Técnica Nacional de "Auxilio de Invierno", camaradas Arapiles, médico de la infancia, y Lozano, arquitecto de la Diputación de Salamanca.

El objeto del viaje es principalmente ultimar todos los detalles para la instalación y mejor aprovechamiento de la magnífica casa de cinco plantas que junto al mar ha cedido a "Auxilio de Invierno" en

esta ciudad la Tabacalera. En el piso superior y aprovechando también la espléndida terraza en que termina el edificio, se abrirá un "Hogar" para cincuenta niños huérfanos. En las dependencias bajas funcionará un consultorio médico de la obra nacionalsindicalista de "Protección a la madre y al niño" y oficinas técnicas del servicio.

En el barrio popular de Los Piñarales se ha inaugurado ayer una "Cocina de Hermandad", donde se dan alimentos a más de ciento cincuenta personas necesitadas.

Asistió el Jefe de la Junta de Mando, camarada Hedilla, y la Jefe Nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera, así como numerosos Jefes de servicios de Falange Española de las J. O. N. S.

### PAMPLONA

Con los comedores de Marcilla y Olazagutía, inaugurados ayer domingo, "Auxilio de Invierno" de Navarra ha llegado a los treinta y tres comedores en funcionamiento y a los dos mil setecientos cinco niños asistidos.

### Ayer en Campaspero

En dicho pueblo tuvo lugar uno de los múltiples actos inaugurales de nuestros comedores; como todos tiene el sello de cosa nueva, original y magníficamente práctica. El comedor fué bendecido por el señor cura párroco, presenciando el acto las autoridades locales.

Por la tarde, en el salón de actos del Ayuntamiento, Falange dejó escuchar su voz clara y contundente.

El Jefe local hizo la presentación de los camaradas. Primeramente el camarada Valverde se dirigió a los flechas, haciéndoles ver lo importantísimo de su misión, animando a todos los chicos del pueblo para que enrolándose en nuestras banderas

se preparasen como "flechas" en la vida nueva de sus campamentos.

En segundo lugar habla Francisco González, de Prensa y Propaganda. Explicó el significado de los comedores que son las primicias del nuevo Estado con que hemos soñado y que se ha de organizar en las profundas raíces de la justicia social. España ha de ser para los que la hacemos Una, Grande y Libre.

Después comienza el camarada Gavilán exponiendo los momentos difíciles en que la Falange vivió la luz.

"Venimos a los pueblos para devolverles lo que otros les arrebatamos. No queremos de vosotros pistolas asesinas ni conciencias adulteradas, sino fusiles justicieros y

corazones sanos. El nacionalsindicalismo de la Falange no sufrirá sobre cadáveres de obreros ni sobre votos manchados. Triunfaremos con nuestro valor de siempre y con los afanes que los caídos llevaron al cielo".

Glosa después algunos puntos de doctrina nacionalsindicalista y termina diciendo que lograremos nuestras ansias por encima de todo, sin pactos ni concubitos, con la camisa azul que se extiende para todos y sobre nuestro haz que va rezando ¡Arriba España!

Se entonó el himno y después de los gritos reglamentarios la Falange dejó en los corazones castellanos la espléndida realidad de sus verdades.

## Falanges de Ultramar Carta de América

El camarada Jefe Provincial de Palencia recibe un saludo de los Camisas Azules de América.

En estos días ha recibido en Palencia, el Jefe Provincial de Prensa y Propaganda, una emocionante carta suscrita en Buenos Aires por el Jefe Territorial de Falange, camarada Nicolás Quintana.

Nos trae noticias de gran interés, algunas ya conocidas. Hay párrafos de su carta sencillamente emocionantes. Así éstos:

"No te puedes imaginar la satisfacción que nos ha causado a los falangistas españoles en la República Argentina, al ver que no estamos olvidados por los que en la vanguardia lucháis por la Unidad, Grandeza y Libertad de nuestro amado suelo hispánico.

"Aquí he emprendido, ayudado por unos buenos camaradas, una campaña a fin de hacer conocer en la colectividad española la grandeza de nuestro Movimiento Nacional-Sindicalista, labor ímproba y pesada por cuanto desgraciadamente en estos países americanos, el español pierde todo cariño y aprecio

hacia la amada Patria, o bien se deja cevar de unas ideas demócratas-liberales o se dejan arrastrar al campo extremista del marxismo. Pero como estamos acostumbrados a la lucha, ya que la lucha es el patrimonio del falangista, todas las adversidades que tenemos que vencer nos sirven de acicate y entusiasmo en estas horas en que todo buen español debe extender las cinco flechas y el yugo para conseguir el Imperio Azul que nos hemos propuesto ofrendar a nuestra Patria.

"Sirvenos de satisfacción, al igual que a vosotros, falangistas de España, el ver que no ha sido vana vuestra labor, ya que tenemos montada una sede central de Sud-América en esta capital, con centros en todo el interior de la República Argentina contando en la actualidad con varios miles de afiliados, así como también centros locales en Asunción (Paraguay), Montevideo (Uruguay) y Sao Paulo (Brasil) y sin perder las esperanzas de ampliar nuestras actividades a las Repúblicas de Chile y Bolivia".  
(De "Afán", Palencia).

### Carta de Filipinas

El aviador Jiménez fundó aquí en Manila Falange Española de la que como es natural soy miembro; han tenido el gusto de nombrarme Jefe de Escuadra y tengo a mis órdenes a un grupo de jóvenes dispuestos siempre a hacer lo que yo les mande. Estoy muy orgulloso de ser falangista y la insignia no se desprende de mi solapa ni un momento. Dicen que van a prohibir esta agrupación porque va contra el gobierno reconocido por América; por mí que la prohiban, seguiré siendo falangista y luciendo mi insignia; si me deportan, bueno, si me meten en la cárcel, bueno, si me pegan dos tiros, bueno; pero con prohibición y sin ella seguiré siendo falangista y rebelde y contrarrollo y español y todo lo que nos mande el General Franco.

Hoy hemos tenido la primera reunión en la Casa Club de Falange Española de las J. O. N. S., que está situada en el segundo piso del Lake & Daves Building, calle Echague...

## Casa ECHANIZ

FABRICA DE SOMBREROS

San Blas, núm. 3

Despacho: Santiago, 1 y 3

GORROS Y UNIFORMES DE FALANGE

## Hotel Inglaterra

Propietario: MANUEL RODRIGUEZ VALLADOLID

TODO CONFORT

TELÉFONO EN LAS HABITACIONES

GARAGE

TELÉFONO 2219

## PONENCIAS PRENSA

1. Agencia de Colaboración: Creación de zonas periodísticas.
2. Agencia de Información: Medios económicos de la misma mientras funcione provisionalmente.
3. Prensa en los frentes de combate.
4. Organización de la Prensa después de la toma de Madrid.
5. Escuela de Periodismo como carrera profesional.

## PROPAGANDA

1. Propaganda oral y propaganda escrita.
2. Administración y propaganda comercial.
3. Propaganda de Cinema y Fotografía.
4. Editorial.
5. Propaganda del Movimiento. Creación de Bibliotecas y Museo de la Revolución.
6. Propaganda exterior y propaganda colonial.

### Sesión de clausura

El sábado, por la tarde, se celebró la sesión de clausura. Los camaradas Gran, delegado de Prensa, y Menéndez, delegado de Propaganda, interformaron al Jefe de la Junta de Mando, presente en la sesión, de la tarea realizada.

El camarada Cadenas, Jefe Nacional de Prensa y Propaganda, pronunció un discurso, expresando su confianza en los camaradas que tienen a su cargo las misiones de periódicos y de propaganda en general, y manifestando cuán importantes son esas mismas misiones, para el porvenir nacional de nuestro movimiento.

Se refirió a JOSÉ ANTONIO PRIMO DE RIVERA, creador y maestro de la Falange, y dijo que siempre está entre los nacionalsindicalistas, inspirándoles, dándoles la norma exacta.

El saludo al Jefe de la Junta de Mando, fué hecho por el camarada Fermín Izurdiaga, a quien recientemente se le ha concedido el premio "Mariano de Cavia", del diario "A B C".

### Discurso del camarada Hedilla

El Jefe de la Junta de Mando, camarada Hedilla, que aprobó los Estatutos de Prensa y Propaganda—leídos y repartidos a los asambleístas—para dar a ese servicio de la FALANGE un instrumento de ac-

### Rancho en el cuartel

El sábado a mediodía, se reunieron los asambleístas en el cuartel salmantino de la FALANGE, bajo la presidencia del camarada Hedilla, y con asistencia de los miembros de la Junta de Mando, camaradas Sainz y Dávila.

En uno de los comedores se sirvió un rancho a los asambleístas, que al final, entonaron el Himno de la FALANGE.

Coches y sillas — Coches para niños  
Surtido inmenso — Precios económicos

## Hijos de Moliner

Fuente Dorada, 10-13 Valladolid

## CALZADOS VILLALONGA

Casa fundada en 1879

Calzados económicos y de lujo  
Santiago, 45 - Fuente Dorada, 6

### Mil huérfanos serán recogidos por la Sección Femenina de Buenos Aires

El Jefe de la Junta de Mando de F. E. Camarada Hedilla, ha recibido de Buenos Aires el siguiente cablegrama:

«De acuerdo manifestaciones tuyas publicadas prensa argentina Falange Buenos Aires, Sección Femenina encargarse cuidar 1.000 huérfanos educándolos maestros amor a España y a la Falange.—Espero órdenes». ¡Arriba España! — Quintana.

## Medias y Calcetines

Géneros de punto - Lanas para labores  
La primera Casa de Castilla  
El mejor surtido - Precio sin competencia

## Almacenes Mateo Lozano Sucr.

TELEFONO 1037 - (frente a Correos)



# ¡PACOS!

Conectamos con la pública opinión para "renaudar" nuestra mortificante labor.

Varias cosas tenemos que contar, narrar o referir.

Nuestras primeras palabras van a ser para comunicar a nuestros "leyentes" que no tenemos nada que decir del excelentísimo señor Conde de Romanones que orondo y satisfecho se pasea por San Sebastián.

No tenemos nada que decir; nada bueno desde luego.

Porque el Excmo. y cojo señor... pero no precipitemos nuestras ansias fiscalizadoras, que otros afanes nos reclaman.

Por ejemplo: se habla por ahí de un asunto en el que están mezclados un salchichero y un representante "garbancero" que chutaba mucho con la izquierda; que durante una temporadita ha estado en la "reserva" y que al fin ha desaparecido.

Seguramente—dicen algunos—se trata de una falsa interpretación.

Probablemente—dicen otros—será verdad.

Pero por San Pantaleón—les juramos nosotros—que no queremos intervenir en este "concerto".

Imparciales que somos.

Hoy no andamos mal de rumores.

Dicen, que si éste ha publicado un libro.

Dicen, que si el otro está terminando otro.

Dicen, que aquél va a lanzar otra obra teatral.

Y dicen, que el de más allá—allá está por Lisboa—ha escrito "su obra, y que "tirará" muchos miles de ejemplares.

Pero aun así y todo, ni tirados tendrán aceptación.

¡Eso que ya nos estamos acostumbando a todo!

Hay quien parece que la ha tomado con nosotros.

Aprovechando hasta el recuerdo de fechos heroicas e inolvidables para recordarnos loablemente (?).

Y por sugerencia, nos acordamos de los buenos aficionados a la caza, que cada día buscan emociones nuevas.

Ahora parece que se dedican a la caza de chinos y tratan de organizar grandes cacerías usando, en un alarde de humanitarismo, artículos periodísticos como cebo.

Aviso a los panaderos y a los que añoran la vida entre las "masas".

Se está elaborando una "hogaza", vulgo torta, de un tamaño como para techar una plaza de toros.

Nos hemos convencido de que hay que dar de "comer" al hambriento, aunque sea de cualquier funesto partido político.

Hemos decidido jugarlos el tipo.

Así, como suena. Hemos decidido jugarlos el tipo.

Nada nos importa con tal de cantar las verdades y servir a nuestros lectores.

Ahora mismo vamos a hacer una afirmación que seguramente causará gran revuelo en la opinión.

Hemos presenciado por segunda vez la representación de una obra patriótica, ya famosa en los mentideros teatrales, y aseguramos que cada vez nos gusta más.

Si, señores; cada vez nos gusta más quedarnos en casa.

Nota de luto: Se encuentra—según él dice—gravemente enfermo nuestro redactor y crítico teatral.

Sentimos que con este motivo ocurra un funesto desenlace. Y lo sentimos temerosos porque alguno de los que quedamos tendrá que ocupar su puesto.

Y en estas circunstancias el tener que asistir a todos los estrenos teatrales no es nada bueno para la salud, como lo prueba el estado desesperado de nuestro compañero de redacción.

¡Pero qué lo vamos a hacer! Lo primero es el cumplimiento del deber, por muy penoso que sea.

Continuamos aseverando que estamos dispuestos a jugarlos el tipo.

Greguerías. Ciertos autores teatrales deben estar vacunados con agujas de gramófono inyectadas de jarabe de rípo.

Hay algún partido tan famoso como el Sahara; más célebre cuanto más desierto.

Hasta ahora existía la creencia de que los mejores tontos del mundo eran Pompo y Teddy.

Pues no. Ahora resulta que los hay más tontos aún: los mineros asturianos que—¡aún!—creen que entrarán en Oviedo.

Ha sido batido el record mundial de las diez millas a "pinre" por un negro de los Estados Unidos.

¡Porque en los Estados Unidos no hay rojos españoles!

¡Y así ya se puede! Que vengan aquí y que manden unos cronometradores oficiales a cualquier frente.

Ha sido nombrado Baraibar subsecretario de Guerra en sustitución del general Asensio, Baraibar, el ex redactor de "El Sol" y mangueador del órgano de Largo Caballero, "Claridad".

Un periodista subsecretario de Guerra. ¡Qué "baraibaridad"! Algo tenemos que decir.

En una reunión de dirigentes del frente popular en Valencia, se ha tomado el acuerdo de exigir el fusilamiento de Villalba; exigencia que no cumplirse prontamente se encargarán de llevarla a la práctica—según han asegurado—los mismos peticionarios.

¡Pobre General!; pocas horas le quedan de vida.

¡Villalba, cinco minutos!

Se ha hundido un barco de tabaco de contrabando.

¡Qué horror! ¿Qué van a fumar los de la Tabacalera?

Porque supongamos que no querrán suicidarse fumando de lo suyo.

Tanto ha dolido a los "vermejos" la caída de Málaga que están armando unos "fregaos" entre ellos, que ¡ya ya!

La F. A. I. echa la culpa a Prieto, Prieto culpa a los anarquistas. La C. N. T. a la U. G. T., etcétera, etc. Ha habido manifestaciones pidiendo la cabeza de los traidores.

LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra Incendios

El Consejo de Administración de esta Compañía, reunido en San Sebastián, acordó constituir provisionalmente la Dirección General y representación auténtica de la misma en

SEVILLA, SIERPES, 20 y 22 (edificios de su propiedad)

Con este acuerdo queda, oficialmente, establecido el normal funcionamiento de la Compañía Española "LA CATALANA" en el territorio sometido al glorioso Ejército Nacional

Delegación en la provincia de Valladolid: SANTIAGO, núm. 57, 2.º

Pero "camarás", qué ganas de no llegar a un acuerdo.

Con lo fácil que es echar la culpa a Queipo de Llano.

La historia de Sansón demuestra plenamente que la fuerza reside en el pelo largo.

En nuestros tiempos aún hay "guapos" que tienen empeño en confirmar esta bíblica leyenda. ¡Tal es el "tupé" que tienen!

Pero la gente no necesita de calendarios para acordarse del 7 de octubre.

Por lo visto hay muchos rojos que por no caer en manos de los nacionales, se hacen los muertos cuando se ven perdidos.

Pero como los más nimios detalles son a veces causa de los más grandes inventos, nos atrevemos a indicar un medio infalible para cerciorarse si están muertos de verdad.

Consiste este procedimiento—debido a un sanguinario fascista—en hacerles cosquillas en los agujeros de la nariz con una plumita.

Si estornudan, están vivos, y sino, muertos.

Puede que llegue un día en que esta sección aparezca sin esos anuncios indiscretos (indiscretos por meterse donde no deben).

O sin blancos. O sin negros.

Será aquel día que nos dediquemos a escribir sobre el bino de Newton o sobre la albuminuria.

Y ya tenemos sobre la mesa de redacción un tratado de álgebra y otro de patología.

Coincidencias extrañas. Es muy humano y sobre todo muy español no coincidir en nada.

Pero hoy por hoy, aunque se escandalicen los afines (?) a nosotros, aseguramos tener el mismo criterio de la F. A. I.

En un periódico anarquista hemos visto un editorial donde se afirma que para lograr el triunfo es preciso fusilar a Aznar, Largo, Del Vayo, Villalba y a otros traidores.

Que sirva esta noticia para tranquilizar a los presuntos escamados de nuestra coincidencia con tales extremistas.

El Gobierno de Su Majestad Británica, Monarca del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda, Soberano de los Dominios, Emperador de la India, etc., etc., ha invitado al gobierno marxista y criminal de Valencia—esto con minúscula—para que asista a las fiestas de coronación del Rey Emperador.

Y también a los abisinios. Como fin de fiesta el Negus y el ex estuquista se marcarán un rigodón como los buenos.

Y nosotros no nos reímos, porque tenemos el labio "partido", contemplando "in mente" a esta pareja en la solemne Abadía de Westminster alternando con Arzobispos, Obispos, Abades, Reyes, Condes, Vizcondes, Duques, "Vizduquesas", Ladies, Lorens y demás flora diplomática.

Y por hoy nada más. ¡Que ya está bien!

## Carta Pastoral que imitar

# ¡Luz, más luz!!

¡Ya era hora! Había de ser un castellano ilustre, el señor Arzobispo de Burgos, la primera voz del Episcopado español que pública y claramente declarase anatema de excomuniación a los separatistas que se dicen católicos, hoy en contubernio incañificable con los mayores enemigos del catolicismo. Y afirmamos que ha sido el sabio Arzobispo vallisoletano el primero, aunque ha ya tiempo el Primado escribió en análogo sentido, porque aquella carta a Aguirre, más bien pareció una llamada, una invitación a volver a la ortodoxia, a los separatistas vascos.

Nos es muy doloroso tener que lamentar silencios incomprensibles, conductas indescribibles, esperas indefinibles en esferas, intangibles por su altura, al rededor de cuestiones tan fundamentales para la marcha del Mundo y de la Iglesia, como son las que se dilucidan en los frentes de guerra españoles.

¿O es que se nos quiere comparar siquiera con nuestros enemigos?

¿Es posible que quienes tan elevados se hallan no vean que se lucha en nuestro campo en defensa de nuestra civilización cristiana y occidental contra la materialista y asiática? Y si lo ven, ¿cómo se explica el silencio, la conducta y la espera que para los incrédulos parecen cómplices que gravan todavía más las conciencias de millones de españoles obeccados?

Digase la verdad, hágase la luz que rompa con sus rayos la obstinación de esos que se llaman católicos, pero que son separatistas-bolcheviques.

¿O somos nosotros los engañados, los ciegos por el error?

¿Todavía caben dudas? Aún hay nieblas en las alturas?

¿Dónde se han perpetrado los sacrilegios más horrendos, los asesinatos más infrahumanos, las violaciones más bestiales, los crímenes de toda laya sin número e incalificables?

¿Nadie ha sabido recoger las bendiciones postreras de los hermanos obispos martirizados, las

bo que orinarles para que se refrigeraran y pudiesen seguir causando bajas.

La noticia de la toma de Málaga fué recibida a la vez por los rojos y nuestras tropas, los marxistas creyeron la noticia, pero desafiaron a los azules para que jugaran un partido de fútbol que como es natural no fué autorizado por el Comandante de aquel sector.

Salieron de Valladolid encuadrados a la segunda centuria del primer tercio y prestaron servicios en Illescas, Gatafe, Alarcón, Leganés y Carabanchel Bajo.

EL ATAQUE AL CERRO

He aquí lo que nos dicen del intento ruso en el Cerro. El día 18 o 19 de enero, comenzó el célebre ataque de los rojos sobre el Cerro de los Angeles. A las seis de la mañana comenzaron a atacar; se estuvo peleando hasta las nueve de la noche. Aquel día fué grande para transportes militares, en cuestión de dos horas se reunió una cantidad de soldados imponente, hacia unos 600 hombres y enseguida se desplegaron de las inestables posiciones rojas. Los "ratas" rusos no pudieron hacer nada en contra nuestra a pesar de su obstinación.

¿Cómo actuaron ese día las milicias?

Dos tradicionalistas, a causa de cortar los rojos la comunicación telefónica, se dedicaron a establecer el contacto por medio de Emisoras, prestando así un gran servicio.

Los heroicos tercios del Alcázar de Toledo, formados por Requetés, aquel día se encontraban cerca, llegaron con mucho coraje al Cerro a las siete de la tarde y ya no pudieron actuar, puesto que la situación estaba dominada. Los regulares, fueron en realidad los que llevaron el peso de la acción estrependa, con ellos subieron una centuria de Falange.

EL BARRIO DE USERA Y LA TOMA DE MALAGA.

El Regimiento de Argel y una centuria de Falange, la misma precisamente que se batió en el Cerro, bajaron al barrio Usera para combatir magníficamente. Los rojos intentaban desorganizar el frente con algún contraataque, hasta que el 15 atacaron fortísimamente, pero fueron rechazados y diezmados, contándose entre sus filas más de 300 muertos, por 10 heridos de nuestra parte. Aquel día se lanzaron contra los rojos 4.000 bombas. Los fusiles tenían tal incandescencia, que hu-

plegarias de millares de sacerdotes y religiosos muertos entre suplicios diabólicos, los ¡vivas a Cristo Rey! y los gritos de ¡Arriba España! de millares de católicos asesinados por sus creencias?

¡Con Cristo o contra El! Queremos, con respeto sea dicho, pero también con coraje de españoles, se nos diga con voz alta, clara y rotunda, por quienes están puestos para luz y guía del pueblo fiel, si los nosotros los engañados, nosotros que amamos a España precisamente porque, creemos ha de cumplir en estos momentos su destino histórico en el Mundo, o son nuestros enemigos los que han de ser pública y solemnemente excomulgados.

Al escuchar la voz, para nosotros amiga, del Arzobispo de Burgos, nos felicitamos y le agradecemos en homenaje de filial devoción, sus palabras de Verdad.

Y a fuer de castellanos sinceros, esta última sinceridad que no queremos nos roa en cobardes silencio; hubiéramos querido mejor, que fuesen los obispos vascos y catalanes por naturaleza, pues no queremos ofenderles sospechar haya uno por adhesión, quienes se habían de haber dirigido a sus paisanos con palabras de persuasión y con el cariño que se desborda de sus corazones pastorales y patriotas.

¡Luz, más luz!; queremos acabar con el poeta alemán.

¡Y la luz vendrá de Roma...!

¡ARRIBA ESPAÑA!

M. E.

## El Tercio núm. 1 de Valladolid en el frente

Lo que relatan tres milicianos de la 2.ª Centuria Los vallisoletanos en el frente

Nos hemos encontrado con tres camaradas de los muchos que Valladolid ha volcado sobre los frentes vienen a descansar y recobrar nuevas energías que los rojos no les agradecerán mucho.

Son Luis Merino, Nicolás Martín Ferreras y José Luis Herrero, que nos cuentan algo de lo mucho que han presenciado ya como protagonistas o como activos espectadores.

Salieron de Valladolid encuadrados a la segunda centuria del primer tercio y prestaron servicios en Illescas, Gatafe, Alarcón, Leganés y Carabanchel Bajo.

EL ATAQUE AL CERRO

He aquí lo que nos dicen del intento ruso en el Cerro. El día 18 o 19 de enero, comenzó el célebre ataque de los rojos sobre el Cerro de los Angeles. A las seis de la mañana comenzaron a atacar; se estuvo peleando hasta las nueve de la noche. Aquel día fué grande para transportes militares, en cuestión de dos horas se reunió una cantidad de soldados imponente, hacia unos 600 hombres y enseguida se desplegaron de las inestables posiciones rojas. Los "ratas" rusos no pudieron hacer nada en contra nuestra a pesar de su obstinación.

¿Cómo actuaron ese día las milicias?

Dos tradicionalistas, a causa de cortar los rojos la comunicación telefónica, se dedicaron a establecer el contacto por medio de Emisoras, prestando así un gran servicio.

Los heroicos tercios del Alcázar de Toledo, formados por Requetés, aquel día se encontraban cerca, llegaron con mucho coraje al Cerro a las siete de la tarde y ya no pudieron actuar, puesto que la situación estaba dominada. Los regulares, fueron en realidad los que llevaron el peso de la acción estrependa, con ellos subieron una centuria de Falange.

EL BARRIO DE USERA Y LA TOMA DE MALAGA.

El Regimiento de Argel y una centuria de Falange, la misma precisamente que se batió en el Cerro, bajaron al barrio Usera para combatir magníficamente. Los rojos intentaban desorganizar el frente con algún contraataque, hasta que el 15 atacaron fortísimamente, pero fueron rechazados y diezmados, contándose entre sus filas más de 300 muertos, por 10 heridos de nuestra parte. Aquel día se lanzaron contra los rojos 4.000 bombas. Los fusiles tenían tal incandescencia, que hu-

## ¡Arriba España!

ALGUNOS DATOS MAS

Uno de los espectáculos verdaderamente bonitos de la guerra es el bombardeo nocturno. Los aviones parecen estrellas y marchan tirando bengalas para localizar los lugares donde quieren arrojarse las bombas.

Estando en Leganés vimos unos treinta trimotores, con su correspondiente escolta de cazas, que bombardeaban el Cuartel de la Montaña, entonces Madrid pareció ocultarse tras una nube negra.

AHORANO DE RISA

En Alarcón cogimos un camarero del Hotel Palace de Madrid, según sus declaraciones era un "honrado proletario", de los que cobran seis duros diarios. Un hombre chiquitín; le preguntaron si era comunista, les contestó que no, pero que le habían obligado a enrolarse a las milicias deportivas, puesto que era un atleta.

Y así entre humorismo y balas, con valor asustante y sencillez indiferente, la guerra va transcurriendo rápida; la vida en vanguardia que es la vida de los valientes, alumbra y ciega la esterilidad cómoda de los "emboscados".

¡ARRIBA ESPAÑA!

E. G. E.

## SALCHICHERIA

## Pantaleón Muñoz

Fuente Dorada, 40 Teléfono 2520

# DEPORTES

## Hacia la construcción de un Estadio

Beneficios para la ciudad

No solamente la ciudad en sí tendría con el Estadio que propugnamos un recinto bello que ornamentaría brillantemente su fisonomía. De su construcción saldría, además, un caudal de beneficios económicos grandiosos que se repartirían industrias, comercios y ciudadanos vulgares. Levantado el Estadio, él, sin tareas arduas, sin gastos de fantasía, nos iría trayendo a Valladolid esas caravanas interminables de gentes que siguen a los acontecimientos deportivos sin percatarse en la longitud de las rutas.

La pasión de alto grado que pone el deporte sobre los hombros del aficionado a tal o cual especialidad deportiva, es algo así como un cargamento que inclina, que manda y que, por añadidura, contagia, sin remedio, al muchacho y al maduro.

En España hay ciudades—no ya de primera categoría, que llevan a la gente por su cartel de variados atractivos—que pueden cantar con nosotros las excelencias financieras de este proyecto. Zaragoza, Alicante, Vigo, Bilbao, Gijón, Oviedo... reclaman en su día lo que nosotros hacemos ahora por centésima vez, y ahí están complacidas y satisfechas sus proposiciones de entonces.

Pidieron en la misma forma que nosotros. Aclararon los puntos con una sinceridad idéntica a la que aquí ponemos. Pronosticaron con la seriedad que nosotros también hemos utilizado. Cantaron los beneficios que la ciudad tendría, como pretendemos hacerlo desde esta campaña y la obra se levantó palmo a palmo, y ahora, erigida ya, es una más a decir ¿ven ustedes cómo no se equivocaron?

Y la mayor parte de esas capitales lanzaron al aire sus campañas econtrándose en las mismas situaciones que nosotros. En los escalafones deportivos marchaban del brazo con Valladolid y ahora, todas ellas, nos han "pasado" alegres y risueñas, como el quinto que desborda al veterano.

Esas capitales han cogido aire nuevo. Suena su nombre por un motivo más, y el industrial, el comerciante y el ciudadano vulgar, que como aquí no sabía de esas cosas se han visto "beneficiados de pronto" y allí están, simpáticos y acogedores, cuando la caravana comienza a despuntar. Abren su brazos al forastero y le dicen: "Que tengan ustedes suerte". Y el forastero hace caso, y repite diez, veinte veces...

Eso trae el Estadio a las ciudades. Un volquete infinito de gentes predisuestas a todo, porque el aficionado al deporte tiene por consigna celebrar el triunfo y "olvidar" la derrota.

Por eso Valladolid, con su excelente situación geográfica, leocaría antes que aquellas ciudades la riada beneficiosa que nos traería el Estadio. Estamos cerca de todos. Aprovechémonos una sola vez y ofrezcamos lo que ofrecen quienes están alejados y son atendidos.

Al menos intentemos probar unas "ferias" en diciembre y otras en abril.

## El Partido de ayer

Iberia, 3 Española, 1

El aficionado, al leer el resultado de esta contienda, será precisamente el primer sorprendido. Un club nuevo como el Iberia ha derrotado a la Española, todo experiencia, no sólo porque la Española se presentó con nueve jugadores, sino porque en verdad el Iberia puso más tesón y hasta más juego que sus rivales.

De todos modos el partido resultó soso, aburrido, puesto que hasta el frío de la tarde debió contagiarse en los jugadores.

Hubo momentos, al principio, que nos hicieron creer en la venida de cosas emocionantes; pero ese calor inicial acabó pronto y la cosa cayó en un período insulso que se hizo continuo.

## un montón de cosas

Por eso omitimos todo detalle y sólo diremos que la Española, por su prestigio y su clase, debe enmendarse esa mediocre plana de ayer, y sobre todo, debe procurar salir completa, pues, al menos, el espectador pasa antes por una taquilla.

Arbitró el señor Blanco regularmente.

Sustituto

## Careaga y Pelayo Serrano fusilados

Según comunican las emisoras extranjeras, en Bilbao se ha celebrado una matanza numerosa, en la cual fueron fusilados el árbitro futbolista Pelayo Serrano y el excelente jugador Alfonso Careaga.

Y, para leer, habrá que saber nadar.

\*\*\* Ricardo Zamora nos dicen que no ha muerto, y nos dicen, además, que anda muy cerca de San Sebastián. Que viene para España, fugado de Alicante, via Francia, y que el hombre se acercará a Valladolid a pasos agigantados.

Quiere convencerse de que alguien que anda por aquí "tampoco" se ha muerto.

\*\*\* En el Gran Premio Automovilístico de Pau, donde se llevó la palma Wimille, hubo un participante de categoría regia. Uno de los bolidos fué llevado por el príncipe Bira, de Siam, y según las crónicas, el príncipe se portó formidablemente, sobre todo en los virajes, y conste que no buscamos el chiste.

El príncipe corrió mucho, muchísimo, como suelen decir los críticos del volante, pero los críticos no nos dicen más.

No nos dicen, por ejemplo, cuánto ha corrido el encargado de buscar a su alteza.

## BOXEO

Ha sido aplazada la reunión anunciada

Por razones ajenas en absoluto a la organización, pero desde luego muy lógicas, ha quedado aplazada la reunión que proyectaba Falange en la Plaza de Toros, reunión que servía al mismo tiempo para presentar en Valladolid nada menos que a Paulino Uzcudun.

Se ha decidido dejarlo para más adelante, pero ello no puede significar suspensión. Valladolid tendrá esa reunión y vendrá Paulino Uzcudun a ser, como ahora, el púgil base del programa, y el falangista dispuesto a todo lo que mande la Falange. Demos tiempo al tiempo, que por ahora tocan a esperar.

Los entrenamientos de Paulino

Ayer, en el frontón de la calle Expósitos, hizo Paulino Uzcudun, junto con otros boxeadores, variados ejercicios de entrenamiento, incluso

haciendo guantes con varios púgiles. El local registró un llenazo y el público aplaudió a los boxeadores y salió entusiasmado de la buena forma de todos.

Estos ejercicios continuarán celebrándose todas las tardes, a las cuatro y media.

Noticias y resultados

Para el 7 de marzo se ha concertado en Lille un combate significativo: Tinero-Kid Janas.

En el Palacio de los deportes de París peleará el próximo día 15 el elegantísimo Cleto Locatelli. Su adversario será Car Deckmuyn.

En Bristol, Harry Mizler, ha batido por puntos a Robert Disch, y en Puerto Rico, Sixto Escobar ha hecho lo propio con Lou Salica.

Esta noche, en París, pelearán Peter Kane y Pierre Louis. En la misma velada, Martínez de Alfara será enfrentado a Christoforidis.

# Bazares Gabino Sánchez

LOZA - CRISTAL - UTENSILIOS DE COCINA APARATOS DE LUZ : HULES - BANDEJAS ARTICULOS PARA REGALOS

PRECIOS BARATÍSIMOS Constitución, 14

eresas Gil, 18

# De nuestra Historia

# FALANGE ESPAÑOLA

## En esta fecha se celebró el primer gran mitin del nacional-sindicalismo

### Ante cinco mil jóvenes se dieron las consignas de lucha y de muerte

### La auténtica juventud nacional en aquél potentísimo acto comenzó la liberación de España.

#### Bedoya

Voy a hacer una advertencia y un ruego. Que no se perturbe el orden en este acto. La F. E. de las J. O. N.-S. ha establecido un servicio en el interior del teatro que impondrá en el instante un castigo terrible e inexorable a quien intente perturbarlo. El que lo perturbe, que sepa que se lo juega todo.

En nombre de las Juventudes de la F. E. de las J. O. N.-S. dirige un saludo de disciplina y de obediencia a los Jefes, diciendo que en ellos tiene puesta toda su confianza. Lucharemos por subir a España a las cimas de la gloria y que la Juventud de Castilla tenga presente que hallándose en Valladolid está en el corazón de España que recoge el ansia de la unidad del Imperio. La Juventud de la F. E. de las J. O. N.-S. sólo desea, en esta lucha terrible, estar en la vanguardia y obedecer a sus Jefes. (Grandes y prolongados aplausos).

#### Gutiérrez Palma

Hablo en nombre de los obreros castellanos que, cansados de la traidora conducta de los jefes socialistas se sienten españoles rebeldes y revolucionarios.

Se nos tacha, por los obreros afiliados al marxismo, de traidores. ¿Por qué? Mientras los jefes socialistas disfrutaban las delicias del Poder dejando a los trabajadores en la miseria, nosotros, jóvenes obreros, no perdimos la dignidad de españoles levantándonos contra sus traiciones.

Saludo y hago un llamamiento a los obreros castellanos hambrientos y perseguidos, y les pido que escuchen con atención y con cordura a los jefes que van a dirigirles la palabra, y les afirmo que no pueden dudar de que cuanto digan y prometan será cumplido o pereceremos todos en la pelea. (Una clamorosa ovación acoge el discurso).

#### Ledesma Ramos

Empieza expresando la satisfacción que le causa hallarse en Valladolid y explica seguidamente la significación de este acto y su importancia. Pronto—añade—tendremos todos los caminos cerrados. Atribuye al acto celebrado ante Castilla una actitud de aprendices, porque así hay que hacer y vertebrar una España nueva y de aquí ha de partir nuevamente el sentido de unidad. De aquí son los haces de flechas y yugos de nuestras banderas. Señala un poco el peligro en mirar embelesados a la tradición y sin renunciar a ella. El deber es situarse cara al porvenir.

En la tradición española hemos de poner sólo la planta del pie, pero nunca hemos de recostarnos en ella. Nuestra posición es la de equilibrio inestable.

Junto a nosotros hay una procepción de peligros. Lo primero que tenemos que hacer es defender, sostener y conquistar la unidad de España, quebrantada por la Constitución. (Enorme ovación). Por eso las Cortes actuales podrán conceder nuevos estatutos constitucionales.

La Historia y la tradición españolas dan a nuestra nación los más largos antecedentes en contra de los separatismos. ¿Cómo ha de ser un artículo nuestro empeño de unidad? Si no basta esta razón, es suficiente la de nuestra propia voluntad para crear una nación grande. (Aplausos).

Se refiere al peligro de la revolución socialista. Sólo la presencia del socialismo nos pone a nosotros en

pie de guerra. Somos antimarxistas por dos razones: primera, que los socialistas están huecos de valores españoles; segunda, que establecen con ellos una rivalidad total porque les tenemos que arrebatar las masas que sojuzgan y controlan. Tenemos que batirnos para destruirlos. (Ovación).

Son indispensables para el triunfo, las masas obreras, NOSOTROS QUEREMOS OBREROS REVOLUCIONARIOS. Nuestras filas son combativas. Los obreros que vengan a nuestras filas no tienen que abandonar el espíritu revolucionario sino que basta un cambio de ruta: En la nuestra queremos que los obreros actúen revolucionariamente pero con dignidad y con honradez, por idea clara de la Patria y en defensa de su pan. (Aplausos).

También queremos la redención de las masas obreras que han de permitirlo, sino voluntariamente a la fuerza, la España extraparlamentaria. Nuestro movimiento requiere necesariamente disposiciones heroicas. Su sentido más hondo arranca desde 1808, cuando los españoles defendían con sus vidas la dignidad y la independencia de España. (Enorme ovación).

#### Onésimo Redondo

### La juventud pide ante España el primer puesto entre los hombres

Por primera vez en la historia turbia y ya larga de los movimientos políticos y populares que buscan la conquista del Poder, se presenta ante vosotros una fuerza que está inspirada, dirigida y casi exclusivamente integrada por jóvenes, que si no fuera por el mérito que su apellido ilustre y sus dotes públicos prestan al que nos dirige, y si no fuera por la personalidad nimbada de heroísmo de otra de las primeras figuras de nuestro movimiento, que está aquí presente, nos tratariais a todos con el remoque peligroso aunque no del todo injusto de chiquillos. Y, efectivamente, en Valladolid, donde este movimiento ha tenido un contacto más vivo, más frecuente, más cercano con el pueblo desde hace años, somos mirados por la generalidad de los señores, con la benevolencia que se otorga a los movimientos simpáticos de chicos atrevidos. Pues bien, si este acto tiene algo de extraordinario y si buscamos que tenga algo de trascendente, consiste ello principalmente en que estos chicos, en que estos jóvenes vienen a pedir a la faz de España entera el primer puesto entre los hombres. (Gran ovación).

#### La dictadura roja no pasará

La situación de España, oyentes españoles, no nos hagamos ilusiones porque aquí hay mucho entusiasmo y nos sentimos muy unidos, la situación de España es convulsiva, es situación de guerra.

Se sienta el ánimo español, se siente el pueblo español solicitado de cerca por diversos precipicios que componen un solo abismo. Por ejemplo: la dictadura del proletariado. Una llamada dictadura del proletariado, una silueta de sangre, de odios y de hambre que pasa todos los días delante de nuestra vista, preconizada y anunciada por ese consejero de Estado en cesantía, Largo Caballero... (Aplausos). Y por el ilustre millonario Prieto. (Mueras a Prieto), que se ha lanzado ahora a la furia soviética por el miedo justificado a que una España libre entregue a los tribunales de justicia sus enormes desastres administrativos. (Una gran ovación le impide terminar la frase), y sus sospechosas e incorregibles apertencias y aficiones político financieras. Esa es la razón de su revolucionarismo.

Esta llamada dictadura del proletariado, que no sería del proletario

rio sino de los asesinos de Casas Viejas, esta dictadura no vendrá, no tengáis miedo a ella. No vendrá, no porque nos prevenimos lo suficiente, sino porque sus mandamientos no tienen sinceridad revolucionaria, ni alientos para tantas cosas como dicen que van a hacer y en cambio tienen suficiente miedo para pasar la frontera en un coche-cama mientras los obreros muerden la rabia de su desengaño delante de los fusiles de la policía que ellos mismos han creado para lanzarla contra aquellos a quienes incitan a la lucha. (Aplausos).

No, Eso de la dictadura rusa, de la dictadura soviética, de Largo y Prieto, nada. Pero oigamos ahora con alguna mayor gravedad.

España está expuesta de una manera próxima a una catástrofe anarco-separatista. Está expuesta a caer en ella como consecuencia de una revuelta en la que intervengan masones rojos, separatistas y agitadores de toda laya unidos para una sola y triste idea: la de destruir España.

Este peligro es cierto. Este mal es inminente. Esta amenaza sí que es grave, pues en esa situación anarco-separatista se nos va España de las manos. Y yo veo, no en este teatro, sino en los pueblos, y en los campesinos, al labrador, agobiado por la dura lucha de su vida y probablemente con razón, porque no tiene tiempo para pensar, y entender, ni siquiera sentir, desconoce el peligro de España; ni siquiera le percibe. Id por esos campos y veréis cómo nadie piensa en lo que nos amenaza, porque esos campesinos tienen bastante con mirar por ellos mismos y por sus hijos. Veo al pequeño industrial y al pequeño comerciante agobiado por las cargas y contribuciones, también sometido a la dura ley de una vida agobiante y que le obliga a estar "retirado de toda política", según dicen ellos, según dicen todos, como si esto fuera un mérito.

Y veo a los obreros; a los obreros sumidos en el odio, en la desesperación, algunas veces justa, pero casi siempre con una gran inconsciencia y que se figuran que ante este peligro de que estoy hablando no tienen nada que perder.

Todos, absolutamente todos tenemos mucho que perder con la dictadura rusa, porque con la Patria perdemos nuestro único patrimonio, perdemos las fuentes de trabajo y la posibilidad de una vida digna.

¿Qué nos toca hacer frente a ese peligro que nos amenaza?

#### No tengo fe en ninguno de los partidos políticos

Yo, que aunque enrolado en la política por culpa de la revolución, no soy ni quiero ser "un profesional de la política", me siento desanimado, perplejo y hasta escéptico—os lo confío—. Hablando claramente y sin galas retóricas, yo no sé si esto tiene remedio. ¿Qué hacer entonces? No tengo fe ninguna en los partidos políticos, no confío en las fórmulas de salud expandidas por los retóricos o por los charlatanes. Y sé que el pueblo español está también dominado por esta desconfianza con excepción de aquellas zonas dominadas por el fanatismo, por la ignorancia y por la oscuridad infeliz de su cerebro.

No tengo fe en partido político ninguno: Ni en partido de derechas ni de izquierdas, y conste que con esto no les igualo, son fatalmente e inexorablemente un conjunto de contradicciones y un abismo de distancia entre las palabras y los hechos, ante los problemas y ante la realidad. Esta es la verdad; esta es la experiencia triste del pueblo español hecha con su sangre.

Son los partidos políticos también aluviones, formados por el buracrato o por las aguas, de arenas movilizadas que, se llaman la opinión pública que fluctúa inconscientemente detrás de la varilla mágica de los periódicos y de los periodistas

anónimos y venales que son los que forman la opinión. Aluviones de gente que vacila entre los entusiasmos rápidos y las decepciones inmediatas, entre los calores repentinos y el frío de la inconsciencia suicida. No hay formalidad, no hay decencia, no hay verdadera realización, ni verdaderos hechos detrás de un partido político.

Nosotros no podemos ser eso.

¿Queréis una demostración? Pues aquí tenéis un hecho concreto, reciente, de estos días, acerca de la calidad y del número de los partidos políticos, y con este ejemplo veremos si tienen siquiera inteligencia elemental los hombres para aprender de la realidad.

El ejemplo es el siguiente: Se produjo una crisis y se formó un Gobierno Lerroux, hace de esto dos meses, no recuerdo cuánto. Se leyó una declaración ministerial en el Congreso, que era una maravilla, así sencillamente, una maravilla. Allí se proyectaba todo, se iba a hacer todo en seguida. Como había posibilidad de hacer leyes, había de todo; se iba a solucionar el paro obrero, se iba a pacificar los espíritus, se iba a opinar libremente, iba la amnistía, etc.

A continuación han pasado semanas, meses y ¿qué hizo? No se ha hecho nada. Esto no es seriedad; pero además es que esto es horrible, porque no hay derecho a que lleguen unos grandes hombres que han cosechado los aplausos de las multitudes, que han llenado las plazas de toros, que han asumido todas las responsabilidades, que han despertado por los pueblos todo el entusiasmo en derredor suyo y cuando llega el momento culminante y llegan al banco azul, o sea desde donde España se rige en virtud de su destino desgraciado o feliz, y dicen: Esto vamos a hacer, y a los dos meses resulta que ni lo han hecho, ni pueden, ni saben hacerlo; y esto sucede todos los días y no hacemos nada, y lo aguantamos, y está sucediendo todos los días; no cabe más que esta explicación del proceder de esos partidos y de esos gobiernos: Una de dos, o lo hacen de mala fe, con malicia, con perversión, o tienen una incapacidad que raya con la imbecilidad, y entonces decidme si ahora merecen los partidos políticos. (Una gran ovación le impide continuar).

Peró esto no ocurre por una impetuosa, impredecible y espontánea imposición de las circunstancias, como dicen ellos en las declaraciones a los periodistas venales y serviles que van detrás de los políticos, no es porque las circunstancias lo impidan; es que lo que hay en la vida de los partidos políticos, es abyecto, pero es lo latente, lo verdadero, lo real, y es una conjura contra el ser de España. Todo eso es intencionado para destruirnos, para detenernos en nuestra vida y en nuestro progreso. Con este ejemplo concreto de la crisis actual, ¿es que no se ha visto germinar, es que no se ha visto a los valedores de la traición, de la conjura, de la informalidad, en conspiración secreta y clandestina, extraña a los intereses de España, que ha invalidado la declaración ministerial, que ha invalidado las elecciones y que ha invalidado las buenas intenciones de los mejores? ¿No se percibe esto? Pues entonces, ¿qué hay sino conjura, qué hay sino propósito intencionado de destruirnos, de detenernos y desganarnos para conducirnos a la desesperación y a la ruina?

Esa es la historia y esa es la culpa de los partidos políticos. (Muy bien). Entonces, señores, ¿qué vamos a hacer? Copiar la fórmula fascista?

El fascismo es un hecho extranjero; no entraré ahora en su análisis y en el de sus doctrinas, pero aunque le admiramos, no podemos intentar introducir ese hecho en España, como una fórmula, igual que se han introducido el liberalismo, el marxismo, el enciclopedia y otras

ideas, porque hasta ahora, fatalmente, bien por rutina, o por temperamento, para desgracia nuestra, nuestro pueblo ha estado sometido al triste hábito del mimetismo, si ahora copiamos también del extranjero cometeremos el delito de secar con pereza, rutina y cobardía las fuentes de inspiración del genio hispano y renegaremos de hecho de nuestros sabios, de nuestros héroes, de nuestros capitanes y caudillos cuya elevada memoria nos pide una fidelidad tajante, firme, y aun a vista, a todo lo verdaderamente nacional, a todo lo hispano.

Y además, vallisoletanos, castellanos que me oís aquí, en Valladolid, en estas tierras tan fecundas, felicitadas en todo, aquí, donde acaso me escuchan salmantinos que todos los días ven las piedras que oyeron a Vitoria y a su discípulo Carlos V y a Fray Luis de León, aquí que me escuchan acaso santanderinos que tienen la inapreciable fortuna de ser paisanos del único genio clásico de la Edad contemporánea, Menéndez Pelayo, el restaurador. (Una gran ovación impide oír el final de la frase). Aquí donde me escuchan burgaleses que son los paisanos netos y verdaderos del Cid, aquí donde me escuchan vallisoletanos en cuya ciudad fué el matrimonio de los Reyes Católicos, en cuya ciudad nació a Felipe II, cuya ciudad está en las proximidades de Cabezón donde nuestros mayores, nuestros antecesores, resistieron a los franceses en la guerra de la Independencia, aquí no se pueden imitar conceptos ni emplear palabras más que las meta y concretamente españolas. (Ovación indescriptible).

#### No queremos ser un partido político

Y entonces, señores, nosotros, ¿qué vamos a hacer? Pues asegurarnos desde el primer momento por todas las vías, por todos los caminos y por todas las condiciones, que no seremos, de ninguna manera, el partido henchido de promesas y falso en la realidad.

Para eso, sabéis lo que es necesario? Esto es si cabe más importante y lleva en sí mayor responsabilidad.

Lo que es necesario, es hacer grandes cosas antes de llegar al Poder. Que no vuelva a haber, para vosotros que me oís, que no vuelva a haber, un partido, ni izquierdista, ni fascista, ni de derechas, que no haga más que prometer.

Aquí ha dicho un compañero, rompiendo la mesa al decirlo, que juraba que lo que aquí se promete se hará. Pues esto a mí no me basta. No me basta esa actitud; tenemos que pasarla, antes de llegar al Poder, y es precisamente, porque hay que mostrar que podemos hacerlo y decirlo antes de llegar al Poder, pues precisamente estas cosas anteriores son las que forman la substancialidad de nuestro movimiento, son las que le dan vida propia y las que ponen en pie al movimiento nuestro que sin esto no sería nada por muchos méritos de que le que ramos adornar, y llegaríamos a tener una dictadura soviética y a aguantarla.

#### Hay que transformar a la juventud en una milicia dispuesta a salvar a España

Lo que hay que hacer es lo siguiente: Hay que transformar antes de llegar al Poder, a la juventud; hay que formar con la juventud, una milicia dispuesta a servir a España; hay que hacer la revolución esa a que se refiere Ruiz de Alda en su discurso, y para ello hay que transformar a los españoles hasta entrar en su raíz, y llegar al poder en el tiempo y hora precisos; pero hay que hacerlo realizando en el espíritu español, en el alma de los nuestros, una transformación grande, honda y apartados de esa situación del espíritu español actual, perdido, escéptico, derrotado, desengañado entre el cual nos movemos ahora.

Hay que transformarle, hay que poner en pie ese espíritu que pugna nuestra propia juventud. Hay que enrolarla detrás de unas filas, de una disciplina, que la obligue a poner su vida, pero de verdad, al servicio de España; y cuando hayamos conseguido eso, cuando hayamos conseguido ese gran triunfo de transformar a la juventud y formarla detrás de una disciplina y de un ideal de lucha por su pueblo, y de un ideal nacional, digamos al pueblo, que hemos capacitado y formado una juventud en la capacidad y en la necesidad de sentir ese ideal. (Muy bien. Grandes aplausos).

Mirad que esto que nosotros estamos pretendiendo, no lo olvidéis, no es más que lanzar una voz de reconquista de aquella España tan grande, tan gloriosa, tan emotiva, que figura en nuestros fastos y en nuestros antecedentes raciales.

Mirad que esto es un grito de independencia para recobrar la Pa-

tria también perdida, porque hoy no tenemos España.

No tenemos a España; todos aquellos que se sienten libres, dignos de una Nación como corresponde a su historia, a la capacidad de su cultura; no tienen España, y ante ese espectáculo, decimos que hemos de oponernos a esta marcha, y para ello sacrificaremos si es preciso nuestras vidas, pues antes de que siga ese camino quedará reducido todo a un montón de escombros.

Estamos en la posibilidad inmediata del destrozamiento territorial y de la invasión de las clases; es decir de una dictadura asiática o de una dictadura bárbara que caerá reduciendo todo a escombros.

No tenemos Patria, no tenemos a España; vamos a reconquistarla, vamos a hacer fructifera la sangre de los mártires de la independencia que lucharon por una España egregia, como ellos la habían encontrado y conservado, pero que a pesar del esfuerzo de esas generaciones, se le fué a ese maldito siglo XIX de entre las manos. Vamos a luchar por esa España por que lucharon nuestros padres y nuestros abuelos con tal entusiasmo en la guerra de la Independencia. Por eso, no es cuestión de partidos políticos, es cuestión de milicias y de disciplina, es cuestión de poner en pie a las juventudes mirando no a la utilidad ni a la conveniencia, sino mirando al servicio de España. (Muy bien).

Y si esta es nuestra voz, y si este es nuestro norte, vamos a tratar ahora de una cosa que vuela por la calle y llega a menudo a nuestros oídos, y es ésta del miedo, de la cobardía, esto de las coacciones extrañas y de las amenazas, y a eso os digo: Yo no quiero saber cuántos somos; yo no quiero saber las armas que hay; yo no quiero pensar si los demás tienen más; yo no quiero hacer apelaciones a la violencia porque está prohibido por el Gobierno, ni me hace falta hacerlas, y yo cierro estas preguntas pensando en la excelencia de nuestra causa, en la pureza de nuestro derecho, en su título, en que vamos a reconquistar a España, y entonces, si vamos a recobrar la Patria, ¿no tenemos derecho a conquistarlo todo, absolutamente todo, a imponernos a todo hasta que lo conquistemos? (Voces: Sí, sí). Entonces, ¿qué miedo puede haber, qué dudas, qué conversaciones antes de lanzarnos?

Estamos lanzados, estamos lanzados como un enorme bloque cuesta abajo y hemos de llegar al fin por el propio peso de nuestros ideales y de nuestro derecho y de la justicia de nuestra causa. Y precisamente en estas tierras castellanas serán las manos rugosas y encallecidas de nuestros campesinos las que sostengan con más fuerza las conquistas del nacional-sindicalismo. (Enorme ovación).

#### La unidad es nuestro signo

Nada ni nadie nos detendrá. He de hablar, puesto que estamos en Castilla y porque pertenece de una manera constante a nuestro ideal, de la unidad. La unidad, esta es nuestro signo; esta es la palabra que se nos deshace en la boca de gusto. Esta es otra de las cosas, la primera en que debemos pensar dormidos y despiertos; restablecer la unidad de España: La unidad social abrazando a las clases por medio de la juventud incontaminada, sin odios, sin prejuicios; por medio de la juventud que no tiene todavía nada que reprochar y lanzar en una clase contra otra.

Vamos a restablecer la unidad territorial, la unidad política que está en peligro, y ya veremos cómo pues no entraré ahora a tratar esta idea y esta cuestión, sino sólo decir que como estamos en Castilla, debe quedar aquí flotando por encima de las frentes y de las cabezas esta palabra como resumen de nuestro ideal: Unidad, porque Castilla es la fuente de toda unidad, porque Castilla ha sabido, acaso no por designio propio, sino porque estaba previsto desde el comienzo de los tiempos señalado por las manos del Eterno, ha sabido hacer una España; ha sabido hacer una España y un mundo en diversas latitudes, razas y Continentes, y esta Castilla sabe que precisamente la unidad es lo que nos falta. Ahora se precisa la unidad, porque a la vista están la certeza y la razón de nuestra angustia, pues de esta falta de unidad se derivan las discordias, odios y divisiones entre los españoles. Esta Castilla es la que pretendemos que alumbré nuestro ideal, que no es otro que la idea de la unidad pacífica, de la unidad grandiosa, de la unidad constructiva entre todos los españoles, y para ello Castilla tiene mejor derecho, porque Castilla es una región víctima.

Dicen que Castilla es una región

# Valladolid

opresora, dominante, ¿Qué cosa tan risible, y tan amarga! Pero no hay que negarlo, este es el lugar común de la política diaria.

Peró ¿somos nosotros opresores, cuando si apenas sacamos para malvivir?

Peró ¿somos opresores de esas regiones, cuando lo que hemos hecho ha sido darlas medios para progresar, para engrandecerse y para ponerse a la cabeza, en muchos Grdenes, del progreso de España?

Esta región es la que dicen que domina, y lo cierto es que esta región es la que es víctima. Por eso a esos hermanos de las regiones en que alienta el separatismo, les hablaremos con la severidad del pobre, del desarrapado, del que menos tiene, hablando con el hermano mayor, diciéndole, que seguramente por esa riqueza que ha heredado de sus padres se han atrevido a alzarse contra España. Les diremos que somos los más pobres, pero que somos la región que comprende y cumple la unidad, no opresiva, sino la unidad constructiva de toda la Patria. Les diremos también, severamente, que no pretendan alzarse con ningún derecho de dominio exclusivo sobre la región que posean, porque aquellas riquezas que allí hay, porque aquellas ciudades del norte, de oriente o de levante, porque aquellas vías que en gran número cruzan sus suelos, porque aquellas fábricas, porque aquellas ciudades soberbias, comparadas con las más grandes de Europa, se deben a nuestro esfuerzo, y se deben en gran parte a la comprensión y a la mansedumbre de los castellanos, que les han permitido para su uso, unos aranceles protectores, lo mismo para la metalurgia, que para las demás industrias.

Por eso hay que sentirlo con cierta severidad, porque aunque hablo mansamente y sin rencor de la idea de unidad armónica, tenemos también que pensar que es un derecho de reivindicación, que aquello es nuestro, que no digan que es suyo. Es de Castilla y del resto de España, de todos los que han contribuido con sus leyes, con su actividad, con el consumo de las mercancías de unas y otras regiones, a mantener los aranceles. Los que tenemos derecho a reivindicaciones somos nosotros. ¿No es cierto?

#### Nuestro movimiento ha de ser un movimiento campesino

Otro grito que va aquí detrás de todas estas consideraciones está aquí lanzado y es el que el nuevo Estado, el que el movimiento que representamos en este día, ha de ser sumamente castellano, pero también sumamente agrario y labrador. (Pensando en serio, casi habría que borrar esa palabra de agrario, porque ya la tenga asco). (Aplausos).

Ha de ser un movimiento campesino, porque ellos son los parias de España, son la única clase, el único sector, siempre víctima, en uno o en otro régimen, rija un Gobierno u otro. Ellos son los que trabajan, los que pagan, y a los cuales nunca se les da nada, y como nuestro movimiento es de indignación, de reconquista, para alzar a los oprimidos, los labradores han de ser los que lleven la bandera y el ardor a la pelea. (Aplausos).

#### Llamamiento a las masas socialistas

Voy a terminar, pero antes quisiera hacer un llamamiento, que no sé si les dejarán oírlo, a esos obreros de la Casa del Pueblo, a todos esos millares de cotizantes de las organizaciones obreras, y les digo: Oíd y enteraros.

Qué es eso de decirles, no leáis la prensa que no sea nuestra; qué es eso de decirles, no acudáis a los mitines que no sean de nuestra organización? ¿Qué derecho tienen a taparse los ojos y los oídos, y qué seguridad de la justicia de su causa, cuando así tratan a los obreros? Y qué concepto de la dignidad humana tienen los que así se atreven a oprimir lo más esencial y digno del espíritu humano, que es la libertad de entender, de ver y de observar lo que pasa a su alrededor?

Si tan seguros están de su causa, que nos escuchen, que nos atiendan, que lean nuestros periódicos, y después que hagan lo que les parezca.

Ya veis que no me importa establecer una polémica con los que a ellos les predicán; a mí no me importa, Tengo la absoluta seguridad de que si nos oyen, si nos escuchan, nos siguen porque nosotros no somos reaccionarios en nada, nosotros no somos defensores de la burguesía

DE LAS J. O. N. S.

Solid

sía en el sentido que se da a esta palabra.

Que nos escuchen y veían que nosotros estamos ilusionados por el ansia y por la convicción de que es necesaria una justicia social nueva; una justicia social que no requiera para ser realizada que se gasten los sesos inteligencias cumbres en tejer programas y grandes teorías, una justicia social que consiste en devolver a España las posibilidades de producir y de regirse pacíficamente, la posibilidad de vivir con orden, porque aquí vamos a decir una gran verdad que es contundente y que puede más que todas las teorías, y es: Si en España se vive bien y con orden, todos comen.

Este es el primer capítulo de nuestra justicia social, que se viva con orden y paz, pero no con una paz burguesa, pero no con orden burgués, como dicen en su terminología los marxistas, sino con un orden nuevo, que nosotros llamamos nacional-sindicalista, que iríamos estudiando, que estamos perfeccionando, que iríamos confeccionando al compás del tiempo, de la experiencia y del estudio, pero que consistirá así, en líneas generales, en que todos los hombres útiles tengan derecho a trabajar, y todo el que trabaje tenga derecho a comer, con sus padres, con su familia, con el producto de su trabajo.

Esta es la base y el fundamento de nuestro programa social. Ahora no nos interesa descubrir las teorías de nuestro programa social, porque no es cosa de este momento, pero que sirve, que está patente, este llamamiento que hacemos desde aquí a los obreros, para que sobre todos los obreros castellanos, los obreros de Valladolid conozcan que son víctimas de un gravísimo yerro, de un engaño, de una especulación y de una explotación que todos padecen en sus propios estómagos, y ello porque tienen solidaridad castellana, porque tienen solidaridad laboradora, porque no ven que todas las clases y elementos de esta región que debían ir unidos por el mismo interés y por la misma idea, son víctimas de la conjura más grande y honda, de la conjura separatista, de la conjura marxista, de la conjura masónica, de la conjura de los altos políticos y de las altas finanzas que van a lo mismo y para recobrar nuestro suelo, nuestra libertad, nuestro pan, los obreros y patronos de todas clases deben unirse y marchar juntos por una España grande, por una España libre y por una España única.

(Gran ovación que dura algunos minutos).

Ruiz de Aida

Es ovacionado al aparecer en la tribuna. Pocas palabras he de pronunciar en este acto y éstas de manera concreta, seca y dura. Tenemos que crear en España y en nosotros mismos, y convencernos de que España será lo que los españoles queramos que sea. España tiene que volver a encontrarse a sí misma. Hemos de hacer una nación dentro y una nación fuera. Para ello es preciso quitarnos la desesperanza, el conformismo, el egoísmo y hemos de aprender a superarnos a nosotros mismos.

Hay que suprimir el conformismo que tenemos para todas las cosas que suceden y para todo el sistema político que nos rige. ¡Ayudados a ser rebeldes! Tened ambición. Vivimos una lucha de clases en la que está pereciendo España y que rige un estado ineficaz e inútil. (Grandes aplausos).

España se debate hoy en una triple lucha de clases, de regiones y de partidos. Establece el contraste entre las naciones de Europa hechas y la nuestra.

La mayor parte de las naciones europeas están hechas y denotan un trabajo y una dirección, que se manifiesta en la laboriosidad de sus fábricas y en la prosperidad de sus campos. En España, por esta lucha de clases y por este estado inútil e ineficaz que la rigen, la industria se arruina y los campos muestran su tierra árida. España está por hacer. Hay que hacerla. La única manera de lograrlo es trabajar y combatir. Que no falte la fe. El paro obrero sólo tiene una única solución, que es el trabajo. Perdemos el tiempo los españoles en las luchas que nos destruyen y en las discusiones inútiles que no tienen término. Es necesario actuar con actividad y con energía, y es innecesario discutir por

el placer de discutir. Teniendo fe se puede crear y lograr la nación que deseamos.

Dice que la manera de encontrarse España a sí misma, consiste en trabajar y en combatir. Hay que trabajar todos y es seguro que la mayor parte de los españoles no rinden la mitad de lo que debían rendir. (Ovación).

Es necesario obrar. A pesar del aspecto triste que España ofrece hoy, él tiene fe completa, rotunda de que volverá a ser lo que fué.

Hay que trabajar de una manera organizada. El obrero ha de ser obrero y español; el labrador, labrador y español; el médico, médico y español. Hace un elogio de la concepción fascista del Estado.

Tenemos que combatir contra todo el mundo: a la derecha y a la

izquierda: contra los traidores y contra los farsantes. Hemos de ir a todas partes y conseguir que nos conozcan y aceptar la batalla alegres y decididos para el triunfo.

Nuestra disciplina ha de ser formidable y hay que imponerla por la eficacia. Esta es la que ha de caracterizar nuestra lucha.

Hay que trabajar organizada y disciplinadamente, pero observando una disciplina rígida de trabajo sin mezclarse ni discutir las orientaciones y las órdenes del mando. El labrador ha de ser solamente labrador y español, el obrero, obrero y español, y el médico, médico y español. Y con esto basta para llegar al estado totalitario que nos proponemos, sin internacionalismo de ninguna clase. (Ovación).

Las Falanges deben obedecer a un mando sin discutirlo. Esta es nuestra revolución, porque queremos hacer una España grande y única, y queremos variar sus leyes y cambiar la manera de sentir de los españoles.

Preconizamos la verdadera revolución, porque queremos rehacer y reconstruir, cambiar la manera de sentir y ser de los españoles.

Si cada uno trabaja cada día en esta empresa, en muy poco tiempo estaremos unidos todos los españoles de buena voluntad para forjar una nueva España. (Ovación clamorosa).

Al final de nuestra lucha podemos dar el viva que todos deseamos, el viva grande a la nueva España que tenemos que hacer y construir. (Clamorosos aplausos, que duran varios minutos).

Discurso de José Antonio

"Aquí no puede haber ni vivas para Fulano ni para Mengano. Aquí nadie es nadie, sino una pieza, un soldado en esta obra que es la obra nuestra y de España. (Muy bien).

Puedo asegurar al que me dé otro viva, que no se lo agradezco nada. Nosotros, no sólo no hemos venido a que nos aplaudan, sino que casi os diría que no hemos venido a enseñaros. Hemos venido a aprender.

Tierra absoluta, cielo absoluto

Tenemos mucho que aprender de esta tierra y de este cielo de Castilla los que vivimos a menudo apartados de ellos.

Esta tierra de Castilla, que es la tierra sin galas, sin adornos, la tierra absoluta, la tierra que no es el color local, ni es la característica, ni es el río, ni es el lindero, ni es el altonazo. La tierra que no es ni mucho menos los agregados de unas cuantas fincas, ni el exponente de unos intereses agrarios, para regatearlos en Asambleas, sino que es, la Tierra.

La Tierra; la Tierra como depositario de esos valores eternos, la austeridad en la conducta, el sentido religioso de la vida y la alianza, la solidaridad entre los antepasados y la tradición.

Y sobre esta tierra absoluta, el cielo absoluto.

El cielo, tan azul, tan sin celajes, tan sin reflejos verdosos de frondas eternas, que se dijera que es casi blanco de puro azul. Y así Castilla, con la tierra absoluta y el cielo absoluto mirándose, no ha sabido nunca ser una comarca, ha tenido siempre que ser un imperio. Castilla, no ha podido entender lo local nunca, Castilla sólo ha podido entender lo universal y por eso Castilla se niega a sí misma, no se fija en dónde concluye, ni a lo ancho ni a lo alto y Castilla, esta tierra llana de nombres maravillosos, como Tordesillas, Medina del Campo, Madrigal de las Altas Torres, esta tierra de Chancillería, de las ferias de Castilla, y al decir todo esto, es decir tierra de la Justicia, de la Milicia y del Comercio, nos puede enseñar cómo fué aquella España que nosotros llevamos en el corazón con la nostalgia de su ausencia.

España partida. Separatismo

Porque si nosotros nos hemos lanzado por los campos y por las ciudades de España, con mucho trabajo y con algún peligro, que esto no importa, a predicar esta nueva, es porque, como os han dicho ya todos los camaradas que hablaron antes que yo, estamos en España.

Tenemos a España partida en tres clases de secciones. Tenemos el separatismo local, tenemos la lucha entre los partidos, y tenemos la división entre las clases.

El separatismo local es signo de decadencia que surge cabalmente cuando se olvida que una Patria no es aquello físico, aquello que podemos percibir hasta en el estado más primitivo de sociedad. Que una Patria no es el sabor del agua de esta fuente, no es el color de la tierra de estos sotos, que una Patria es una misión en la Historia, es una misión en lo Universal.

Todos los pueblos son una lucha trágica entre lo espontáneo y lo histórico. Los pueblos en estado primitivo saben percibir casi vegetalmente las características de la tierra. Los pueblos cuando superan este estado primitivo, saben ya que lo que les configura no son las características terrenas, sino la misión que en lo universal les diferencia de los demás pueblos.

Cuando se produce la época de decadencia de ese sentido de la misión universal, empieza a florecer otra vez el separatismo. Empieza otra vez la gente a volverse a su

cielo, a su tierra, a su música, a su habla, y otra vez se pone en peligro esta gloriosa integridad que fué la España de los grandes tiempos.

Partidos y Parlamentos

Pero además, estamos divididos en partidos políticos. Los partidos están llenos de inmundicias, pero por encima y por debajo de esas inmundicias, hay una única explicación de los partidos políticos, que es la que debiera de hacerlos odiosos. Los partidos políticos nacen el día en que se pierde el sentido de que existe sobre los hombres una verdad, con la cual los pueblos y los hombres cumplen su misión en la vida. Estos pueblos y estos hombres, merced a los partidos políticos, saben que tienen voto y sobre su cabeza está la eterna verdad y en antitesis otra eterna verdad o absoluta mentira.

Pero llega un momento en que se dice que ni la mentira ni la verdad son categorías absolutas, que todo puede discutirse, que todo puede resolverse con el voto, y entonces se puede decidir si la Patria debe seguir unida y hasta puede decirse si existe o no Dios; los hombres se dividen en bandos, hacen propaganda, se insultan, se agitan, y al fin un domingo colocan un cajón de cristal sobre una mesa y empiezan a echar pedacitos de papel en los cuales se dice si Dios existe o no existe y si la Patria... (La ovación le impide terminar el párrafo).

Y así se produce eso que culmina en el Congreso de los Diputados. Yo he venido aquí entre otras razones para respirar este ambiente puro, pues tengo en mis pulmones demasiados miasmas del Congreso de los Diputados.

Si viérais, si viérais en esta época de tantas inquietudes, de tantas angustias, si viérais vosotros, los que vivís en el campo, los que labráis el campo, si viérais lo que es aquello.

Si viérais en aquellos pasillos los corros a los que concurren lo más conocido y lo más viejo, haciendo chistes. Si viérais vosotros que el otro día cuando se discutía si una parte de España, si un nuevo trozo de España se perdía, se pronunciaban discursos de retórica leguleya sobre si el artículo tantos o el artículo cuantos de la Constitución, sobre si el tanto por ciento del plebiscito autorizaba la segregación de un trozo de España, y cuando un diputado de España, y cuando un vasco, muy español y muy vasco, enumeraba las glorias españolas de su tierra, hubo un sujeto sentado en los bancos que respaldaba al Gobierno del señor Lerroux, que se permitió tomar la cosa a broma y agregar irónicamente el nombre de Uzcedun a los nombres de Loyola, de... (Una gran ovación impide al orador continuar).

Lucha de clases

Y por si nos faltara algo, el siglo que nos legó el liberalismo y con él los partidos y el Parlamento, nos dejó también esta herencia de la lucha de clases, porque el liberalismo, el liberalismo económico dijo que todos los hombres estaban en condiciones de trabajar como quisieran, se habían terminado la esclavitud, ya a los obreros no se les mataba a palos, pero como los obreros no tenían para comer sino lo que se les diera, como los obreros estaban desasistidos, inermes frente al poder del capitalismo, era el capitalismo el que señalaba las condiciones y los obreros tenían que aceptar esas condiciones o tenían que resignarse a morir de hambre.

Y así vieron cómo el liberalismo mientras escribía maravillosas declaraciones de derechos en un papel que apenas leía nadie, entre otras causas porque al pueblo ni siquiera se le enseñaba a leer, mientras el liberalismo escribía esas declaraciones, nos hizo asistir al espectáculo más indignante que se haya presen-

ta. Pero para nosotros era eso muy poco. Esto era muy fácil. Nosotros hemos preferido salirnos de ese camino cómodo, é irnos, como nos ha dicho nuestro camarada Ledesma, por el camino de otra revolución, porque todas las revoluciones han sido incompletas hasta ahora en cuanto ninguna sirvió a la idea nacional de la Patria, y ninguna sirvió a la idea de la Justicia social. Nosotros integramos esas dos cosas, la Patria y la Justicia social y resueltamente, categóricamente sobre esos dos principios incommovibles queremos hacer nuestra revolución. (Aplausos).

¿Limitadores?

Nos dicen que somos imitadores. Onésimo Redondo ya os ha contestado a eso; nos dicen que somos imitadores, porque este movimiento nuestro, este movimiento de vuelta hacia las entrañas genuinas de España, es un movimiento que se ha producido antes en otros sitios, Italia, Alemania se han vuelto hacia sí mismas en una actitud de desesperación para los mitos con que trataron de esterilizarlas durante un siglo; pero porque Italia y porque Alemania se hayan vuelto hacia sí mismas y se hayan encontrado enteramente a sí mismas, ¿diremos que las imita España?

Puede parecerlo pero no es así. Estos países dieron la vuelta sobre su propia autenticidad, y al hacerlo nosotros también, la autenticidad que encontraremos será la nuestra, no la de Alemania ni la de Italia, y por lo tanto, al reproducir lo hecho por los italianos o los alemanes, seremos más españoles que lo hemos sido nunca. (Aplausos).

Al camarada Onésimo Redondo yo le diría: No se preocupe mucho porque nos digan que imitamos. Si lográsemos desvanecer esa especie ya no inventaríamos otras. Las fuentes de la insidia son inagotables. Dejemos que nos digan que imitamos a los fascistas. Después de todo para el fascismo, como para los movimientos de todas las épocas, hay por debajo de las características locales, unas constantes que son luminarias de todo espíritu humano y que en todas partes son las mismas. Así fué por ejemplo el Renacimiento; así fué si queréis el endecasilabo de Italia, pero poco después de que nos trajeran de Italia el endecasilabo, cantaban los campos de España en endecasilabos castellanos los insignes Fray Luis de León y Garcilaso y algo después la escuela Herrera, y en dichos endecasilabos se cantaba sobre las llanuras del mar el hecho glorioso de España de la victoria de Lepanto. (Muy bien. Grandes aplausos).

Se es reaccionario, alternativa-mente, cuando se vive en régimen de pugna, cuando una clase acaba de vencer a otra y la clase vencida aspira a tomar la represalia; pero nosotros no entramos en este juego de represalias de clase contra clase o de partido contra partido. Nosotros colocamos esta norma de todos nuestros hechos por encima de los intereses de los partidos y de las clases. Nosotros colocamos nuestra norma, y esto es lo más profundo que hay en nuestro movimiento, en la idea de una total integridad de destinos que se llama Patria, y como esa Patria es imposible que entre en el riesgo de la lucha cuando se sirve a una idea, haremos posible en la Patria el instrumento de un Estado fuerte, no de la reacción, nunca en favor de una clase ni de un partido.

Esto lo sabrán los obreros y entonces comprenderán que la única solución posible es la nuestra.

Otros nos llaman reaccionarios, porque tienen la vaga esperanza de que mientras ellos murmuran en los Casinos y echan de menos privilegios que en parte se les han venido abajo, nosotros vamos a ser los guardias de asalto de la reacción y vamos a sacarles las castañas del fuego, y vamos a poner sobre sus sillones los almohadones que han perdido. Si eso fuéramos a hacer nosotros, mereceríamos que nos mataran los cinco muertos a quienes hemos hecho morir... (Una gran ovación impide oír el final. El público, puesto en pie, saluda con el brazo en alto durante un momento de silencio).

No queremos programas

Y por último nos dirán que no tenemos programa.

¿Vosotros conocéis alguna cosa seria y profunda que se haya hecho alguna vez con un programa? ¿Cuándo habéis visto vosotros que esas cosas decisivas, que esas cosas eternas, como son el amor, y la vida y la muerte, la paternidad, se hayan hecho con arreglo a un programa? (Risas).

Lo que hay que tener es un sentido total de lo que se quiere; un sentido total de la Patria, de la vida, de la historia, y con un sentido total, claro en el alma, ese mismo sentido, nos va diciendo en cada coyuntura qué es lo que debemos hacer y lo que debemos preferir.

Las mejores épocas han sido cuando no ha habido círculos de estudios, ni estadísticas, ni censos electorales. Además si tuviéramos un programa, nos combatirían lo mismo.

Todos sabemos que mienten cuando dicen de nosotros que somos una copia del fascismo italiano, que no somos católicos y que no somos españoles, y los mismos que lo dicen, se apresuran de una manera encubierta a ir organizando una especie de simulacro de nuestro movimiento. Hacen un desfile en El Escorial, si nosotros lo hacemos en Valladolid. Dicen que nos olvidamos de la España eterna, de la España imperial y ellos también echan de menos la España grande y el Estado corporativo.

¿Reaccionarios?

También dicen que somos reaccionarios, y eso lo dicen de mala fe, para hacer que los obreros huyan de nosotros y no nos escuchen. Los obreros a pesar de ello nos escucharán y cuando nos escuchen ya no creerán a quienes se lo dijeron, porque precisamente cuando se quiere restaurar estas ideas de la integridad indestructible del destino, es cuando ya no se puede ser reaccionario.

También dicen que somos reaccionarios, y eso lo dicen de mala fe, para hacer que los obreros huyan de nosotros y no nos escuchen. Los obreros a pesar de ello nos escucharán y cuando nos escuchen ya no creerán a quienes se lo dijeron, porque precisamente cuando se quiere restaurar estas ideas de la integridad indestructible del destino, es cuando ya no se puede ser reaccionario.

El Socialismo ha llegado a ser eso. ¿Creéis que si los obreros lo supieran sentirían simpatía por una cosa como esa, tremenda, escalofriante, inhumana, que concibió en su cabeza un judío alemán, aquel judío alemán, ya muerto, que se llamó Carlos Marx?

Nuestra misión

Y cuando el mundo estaba así, y cuando España estaba así, salimos a la vida de España los que tenemos ahora alrededor de treinta años. Pudo atraernos a nosotros el aceptar aquel sistema y empujarnos en los corrillos del Congreso, o bien el lanzarnos a excesos que agraven y envenenen más todavía a las masas proletarias en su lucha de clases.

Eso era muy fácil y a primera vista tenía sus ventajas. Cualquiera de nosotros que se hubiera alistado en el Partido Republicano Conservador, en el Partido Radical, en el Liberal demócrata o en Acción Popular sería o podría ser ministro, porque como tenemos crisis cada quince días y siempre salen ministros nuevos hay que preguntar aquí si es que queda alguien en España que no haya sido ministro (Aplausos).

Esos movimientos pueden parecerse al nuestro, tanto como pareciera un plato de hambres al plato caliente de la víspera. Porque lo que caracteriza este deseo nuestro, esta empresa nuestra, es la temperatura, es el espíritu.

¿Qué nos importa el Estado corporativo? ¿Qué nos importa suprimir el Parlamento? Si esto es para seguir después con otros órganos y las mismas componendas y para producir una juventud cauta, pálida y souriente que no sepa encenderse por el entusiasmo de la Patria ni siquiera, digan lo que digan, por el entusiasmo de la religión. (Muy bien. Aplausos).

Yugo y Flechas

Mucho cuidado con eso del Estado corporativo. Mucho cuidado con todas esas cosas que os dirán, todos procurando que nos convirtamos en un partido.

Tened mucho cuidado con eso. Que no se pretenda, porque como os ha dicho Redondo, seríamos entonces un partido político. Nosotros no satisfacemos nuestras aspiraciones configurando de otra manera la organización del Estado. Lo que queremos es devolver a España un autonomismo, una fe en sí misma, una línea clara y enérgica de vida en común y por eso nuestra Agrupación no es un Partido, es una milicia, y por eso se caracteriza y por eso nosotros no estamos aquí para ser diputados, subsecretarios o ministros, sino para cumplir cada cual en supuesto la misión que se le ordene, y lo mismo que nosotros estamos ahora detrás de esta mesa, puede llegar un día en que el más humilde de los militantes sea el llamado a mandarnos y nosotros a obedecer. Nosotros no aspiramos a nada. No aspiramos si no es acaso a ser los primeros en el peligro.

Lo que queremos es que España, otra vez, se vuelva a sí misma y con honor, justicia social, juventud y con un entusiasmo nacional patrio diga lo que esta misma ciudad de Valladolid le decía al emperador Carlos V, cuando llegaba a España en 1516.

La ciudad de Valladolid le escribió una carta a Carlos V en que le decía:

"Vuestra Alteza debe venir a tomar con una mano el yugo que el católico Rey vuestro abuelo os dejó, con el cual tantos soberbios fueron vencidos, y en la otra las flechas con que aquella reina sin par la católica Doña Isabel puso al moro tan lejos".

Pues aquí tenéis en esta misma ciudad de Valladolid, que así lo pedía a principios del siglo XVI, el yugo y las flechas. El yugo es labor y las flechas poderío, y así nosotros, bajo el signo del yugo y las flechas, venimos a decir aquí mismo en Valladolid:

"Castilla, otra vez por España!"

¡Arriba España!

Día 4 de Marzo

En el Teatro Calderón, a las 7

Conmemoración

del primer acto de Falange Española de las J. O. N-S, en 4 de Marzo de 1934 en el mismo teatro

En el de 1937 hablarán los camaradas

Javier M. de Bedoya  
Secretario nacional de "Auxilio de Invierno"

Emilio Gutiérrez Palma  
Delegado de C. O. N-S.

Dionisio Ridruejo  
Jefe provincial

Fermín Yzardiaga  
Ministro de la Santa Iglesia y periodista de la Falange

(Este último en nombre del camarada Jefe de la Junta de Mando MANUEL HEDILLA)

# Todos sabemos que mienten cuando dicen de nosotros que somos una copia del fascismo italiano, que no somos católicos y que no somos españoles, y los mismos que lo dicen, se apresuran de una manera encubierta a ir organizando una especie de simulacro de nuestro movimiento

José Antonio

## CREACION

### Definición, por el Capitán de España, de nuestras letras iniciales

"Sus dos letras, F. E., son la Fe en nuestros destinos; Fe en nuestra Civilización, Fe en Dios y en el glorioso porvenir de una Patria nueva."

(Alocución del Generalísimo a las centurias de la Falange, en la noche del 8 de febrero).

Nuestro catolicismo, nuestra catolicidad es de catacumba. Queremos para España un espíritu cristiano de los tiempos primeros, una Catolicidad íngenua y maravillosa de persecución. Una Catolicidad absolutamente ortodoxa, sin el más leve sistema de luteranismo.

La alusión anterior no es vana. Las razones de nuestra ambición imperial son razones católicas, profundamente ortodoxas. Son las razones que han erigido justamente al Capitán de España a la Jefatura del Estado. Fuimos Imperio, en tanto sostuvimos, victoriosamente, a la razón católica frente al desvarío y a la herejía luterana, y frente a los desvarios de los precursores del materialismo histórico, de los siervos de Moloch, que conspiraba desde la geografía europea, contra lo hispánico y cristiano.

La FALANGE y la Catolicidad española, poseen el mismo sentido de Imperio. Muchas veces se ha pretendido definir lo imperial español, y en pocas ocasiones se ha acertado, con plenitud. Lo imperial español no es la dominación económica; no es la influencia política, no es la ventaja militar. Esos móviles menores no han sido jamás factores determinantes en la historia Patria.

Hemos tenido, los españoles al impar desprendimiento de los primeros discípulos de Jesús, de los primeros yugados en las Hechas católicas de Roma. Renunciáramos—y renunciáremos—al algodón, al petróleo, al cacao, al café, al oro y la plata, con tal de poseer las almas a las que dimos, damos y daremos, lo capital: La religión, el idioma y el espíritu civilizador.

La civilización que defendemos los nacionalsindicalistas, con las armas en la mano y el cerebro tenso en disposición y ejercicio de misión constante es la católica. La puramente católica. No hemos sido nunca meros practicantes sin efusión, sin gracia y sin ánimo de sacrificio. Hemos comparecido en la vida española, con la abnegación que nuestro sentido católico y militar exigía. Abnegación gemela a la del Capitán de España, y a la de sus camaradas de pelea y servicio. En la guerra—no civil—sino internacional, de lucha de edos conductos vitales, e incluso de dos Continentes, el europeo católico y el asiático, el ejército y la FALANGE se presentaron el 19 de julio en la península y el 17 en Marruecos, con igual desinterés. Para ganar o morir. Como es la norma de los auténticos desinteresados.

La FE en Dios y en nuestra civilización, nos lleva a la creencia entrañable de que la Patria de mañana, estará acorde con la conducta de los hombres mayores de España, con los Grandes Adelantos de nuestra Patria.

Al nacer la FALANGE, JOSÉ ANTONIO dijo, de manera explícita, amplia y rotunda—su VERBO no se ha prestado jamás a confusiones—que el Imperio futuro teníamos que crearlo sobre la base firme y tradicional de la Catolicidad. El nos dió siempre el ejemplo, en bellísimos actos de ejemplaridad católica. La raíz católica de nuestro AUSENTE es la que dió vida a los 27 puntos de la FALANGE, de los que trasciende un sentido católico e imperial, arraigado en España, que nadie ha podido ni podrá superar, porque en nuestra NORMA está lo sustantivo para la edificación del Estado de mañana, ese Estado que el Capitán de España, el Generalísimo Franco, tiene en sus manos, militarmente, en su cerebro de joven español, y en su sensibilidad de continuador de los Adelantos de España.

El Jefe del Estado, nos lo ha reiterado hace pocos días. Nosotros sabemos que todo lo que en España amanece, tiene el signo nacionalsindicalista. Amanece una Catolicidad nueva y antigua. Nueva porque está forjada en el sacrificio, y rebautizada—más que confirmada—por la sangre. Amanece una Civilización que había desaparecido en los meandros de ustros y lustrosos de depravación espiritual. Amanece—en los sonos de nuestro himno de guerra y de paz—un Estado magnífico impar, genial... El Estado de los dos hombres superiores de nuestra España: FRANCO Y JOSÉ ANTONIO. ¡ARRIBA ESPAÑA!

### El cuerpo de guardias de Asalto, Seguridad, Investigación y Vigilancia, celebra la fiesta de su Patrón

Hoy se ha celebrado con gran brillantez la fiesta del Santo Ángel de la Guardia, patrón del Cuerpo ya citado.

La ceremonia religiosa consistió en una misa rezada en la cual se elevó una oración por los guardias de Seguridad y Asalto caídos en el frente.

Asistieron como autoridades el señor Alcalde, Gobernador civil, Jefe Superior de Policía y señor Arzobispo. A la salida de la catedral desfiló la compañía de Asalto, una centuria de Falange y una sección de voluntarios de España. El pueblo vallisoletano dedicó al de Seguridad y Asalto un espontáneo y merecidísimo homenaje.

Delante del cuartelillo formaron los guardias y las fuerzas de Falange Española que fueron vitoreados como salvadores de la capital.

Nuestra Banda de música interpretó por vez primera el himno de Seguridad y Asalto, al terminarle se dieron los gritos reglamentarios y vivas entusiastas a los guardias, a Falange y al Generalísimo.

Después desfiló la centuria con escuadras de gastadores y la Banda, se les rindió honores por los guardias firmes y azules como camaradas que compartieron con valor asistente las primeras horas del Alzamiento en España.

La Falange y Seguridad y Asalto, mostraron una vez más su unión entrañable en las persecuciones y en los triunfos.

Al homenaje asistieron representaciones de las plantillas de guardias en toda España.

Vivan los guardias de Seguridad y Asalto. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Hemos recibido el primer número de FOTOS, revista gráfica de la Falange.

Los primeros 50.000 ejemplares se han agotado y hoy se ha puesto a la venta en Valladolid.

La revista está muy curiosa y bien hecha. FOTOS adquirirá pronto uno de los primeros lugares en el periodismo español.

### La exposición de dibujos y bocetos en color de Stefan G. Frank

Durante estos días los salones del Ateneo se han visto engalanados con el arte del pintor alemán.

El público de Valladolid, que en gran número ha visitado la exposición, ha salido complacido tanto en su gusto artístico como en sus afanes de propaganda nueva. Los dibujos que hoy presenta Frank son referentes a asuntos españoles durante la guerra y en los albores de nuestro futuro glorioso, también se admiran abundante colección de bocetos con motivos de "Auxilio de Invierno". La Exposición continuará abierta unos días, para que todos puedan captar el arte nuevo en el espíritu de la Falange.

Hemos charlado unos momentos con el artista Stefan, nos contestó con un castellano muy pintoresco: "Cuando estalló el movimiento me encontraba en Sevilla después de haber expuesto mis trabajos de asunto español. Allí me trataron muy bien. Inmediatamente de alzarse la España nacional empecé a trabajar en revistas españolas y extranjeras para que viesen a través de un extranjero la verdad de España."

—Y cómo viniste a Valladolid? —Fui nombrado director de la propaganda artística de "Auxilio de Invierno". Doña Mercedes me ganó con su entusiasmo por la causa de la justicia social. Ahora trabajo fervientemente en el "Auxilio" y la Falange y estoy dispuesto a defenderla no sólo con la pintura, ¿tú me comprendes?; yo quisiera hacer con todas mis fuerzas todo lo posible por el nacional-sindicalismo.

—¿Cuáles son tus proyectos para el futuro? —Yo seguiré en España hasta que la guerra termine. La juventud alemana camina por las mismas sendas que vosotros. No quisiera volver a mi país sin ver que la Falange hace a España, Una, Grande y Libre.

Stefan nos despide con su fina sonrisa germana, con el brazo en alto, como los entrañables camaradas.

—¡Adiós Stefan! ¡Arriba España!

Por la unidad nacional de clases, por la hermandad de todos los españoles, ayudad a

Auxilio de Invierno

### Donativos a Falange Española de las J. O. N-S.

#### Suscripción para el monumento de Onésimo Redondo

Mario Cardenosa, 5; Mariano Lázaro, 10; Juan Cebrián Belmonte, 10; Rafael Herrero, 10; Evaristo Asegurado, 10; Florencio López, 10; Antonio Rivas, 10; Félix Gordaliza, 10; Santiago Aparicio, 10; Lauro Velasco, 10; Valentín Arroyo, 10; Hilario Fradejas, 10; José Gañán, 10; Angel Alvarez, 10; Felipe Bárcena, 10; Félix Romero, 10; Julián Marcos, 10; Heliodoro Tabarés, 10; Mariano Sáez, 10; Juan Manuel López, 10; Alberto del Agua, 10; Miguel González, 10; Acisclo Ruiz, 10; Tomás Fernández, 10; Moisés Villanueva, 10; Gareja García, 15; Estanislao Fejenol, 15; Julián Bárcena, 15; Elías Iglesias, 20; Julio Fernández, 25; Felipe Azpeitia, 25; Eugenio Montero, 5; Alejandro Valverde, 50; José María Gutiérrez, 15.

Gregorio Astorga, 5; Pedro Salvador, 15; Un falangista, 3; Teodoro González, 5; Gregorio Santiago, 5; Rafael Fernández, 5; Mariano Blanco, 25; Pedro Tranque, 5; Julio Martínez, 5; Angel Domingo, 5; Nemesio Fernández, 2; Donato Terón, 5; Antonio Viana, 3; Esteban Benito, 5; Donato Rodríguez, 5; Mariano Mucientes, 5; Alejandro González, 5; Aquilino Riol, 5; Antonio Lorenzo, 5; Bernardo Bueno, 30; Crispi Minguez, 5; Ezequiel Florez, 1; Anastasio Celemin, 5; Modesto Muñoz, 0'50; José Rodríguez, 1'45; Martiniano Sahagún, 3; Teófilo Rincón, 10; Alejandro Ledo, 2; Benito Corsella, 5; Santiago Cuadrado, 3; Lisardo Rodríguez, 4; Gerardo Alvarez, 3; Victorino Pérez, 3; Bernardino Paniagua, 3; Ascensión Medina, 2; Jefe Local de Iscar, por indicación de otra persona, 4; Amador Carral, 4'85; Félix Aguado Recio, 2; Victoriano Pansero, 3; Alfredo Escalante, 5; Juan Represa, 2; Mauro Martín, 5; David Granada, 1; Feliciano Benito, 1; Dionisio Olea, 5; Teodoro Camino, 2; Amancio Prieto, 2; Pascasio Vega, 3; Resuttio Sanz, 3; Teodoro Salamanca, 2; Nicasio Mato, 5; Emeterio Espinilla, 5; Saturnino Niño, 5; Pedro González, 5; Hipólito Hernández, 5; Tomás del Campo, 5; Saturnino Bustos, 2; Un español del setenta y uno, 50; Plácido Martín Martín, 5; José Gallego Martín, 5.

Suscripción para F. E. J. O. N-S.

Juan Carbón, 10; Pedro López, 50; Gaudencio Criado y Hermana,

### Patronato Nacional Antituberculoso

Donativos

Continúa cada día con mayor intensidad, la aportación que espontáneamente verifican los particulares, de camas a este Patronato. Hasta el día de ayer, se recibieron un total de sesenta y siete camas, que hacen una suma de pesetas dieciséis mil setecientos cincuenta.

A las sesenta y siete anteriores, hay que añadir las recibidas hoy y que corresponden a los donantes siguientes:

- Doña Benigna Martínez, viuda de Lavín, de Valladolid, una cama, pesetas 250. Conde de Campo Alange, de Biarrit, dos camas, 500 pts. Señor Gobernador civil de Córdoba, cuatro camas, 1.000 pesetas. Ayuntamiento de Córdoba, cuatro camas, 1.000 pesetas. Diputación de Córdoba, cuatro camas, 1.000 pesetas. Jefatura Orden Público de Córdoba, dos camas, 3.250 pts. Regimiento de Artillería, dos camas, 500 pesetas. Don Antonio Alférez Ruiz, de Córdoba, dos camas, 500 pesetas. Don Miguel Benzo, de Córdoba, una cama, 250 pesetas. Don Manuel Quero, de Córdoba, una cama, 250 pesetas.

Nota.—Los donativos serán entregados en la cuenta corriente que este Patronato tienen, en todas las provincias liberadas, en las diversas Sucursales del Banco de España y notificada su entrega en la Secretaría de este Patronato, sito en el segundo piso del Círculo de Recreo de Valladolid.

### Ejercicios Espirituales para jóvenes católicos

Por disposición del Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo se celebrará del 2 al 7 de marzo, en la Iglesia de San Felipe Neri, Ejercicios Espirituales organizados por la Unión Diocesana de Juventudes de Acción Católica y dedicados a la JUVENTUD MASCULINA DE VALLADOLID, para impetrar una bendición especialísima del Cielo en beneficio de nuestra Patria.

#### ORDEN DE LOS CULTOS

MAÑANA.—Todos los días a las ocho habrá Misa, en la que predicará un Consiliario de la Juventud Parroquial.

TARDE.—A las siete y media se celebrarán los siguientes actos: Rosario, Instrucción Religiosa.

La Jefatura Provincial aconseja a los camaradas la asistencia y ordena a las demás Jefaturas dispongan sus servicios de manera que consientan su asistencia a los camaradas que lo deseen.

## Que no vuelva a haber un partido, ni izquierdista, ni de derechas, que no haga más que prometer

Onésimo Redondo

**Sociedad Navarra de Industrias**  
C. A. PAMPLONA  
SUPERFOSFATOS marca CORONA  
Acido Sulfúrico concentrado  
Fábricas en Lodosa (Navarra)  
Agente de ventas para esta zona:  
**Francisco Pisonero Mañueco**  
Núñez de Arce, 15 - Teléfono 1064 - VALLADOLID

PERFUMERIA de todas las marcas  
**La Belleza**  
PRODUCTOS DE BELLEZA  
FERRARI, 8 y 10  
TELÉFONO 1440

**Collado, Boj y Falcón**  
Manufacturas de ropas para caballeros y niños  
Ventas por mayor y menor  
Mendizábal, 4 - Valladolid

**LA ESMERALDA**  
y **SAN LUIS**  
y quedará convencido que encontrará los mayores surtidos a los mejores precios  
Cánovas del Castillo, núm. 4 y Doce de Abril, núm. 2  
**Pedro García Rodríguez**

**Muebles LA FUENTE**  
Los mejores  
Los más económicos  
Duque de la Victoria, 12 Teléf. 1204

**CHOCOLATES Y CAFES**  
**SAN ANTONIO**  
los preferidos del público  
ANGUSTIAS, 9 VALLADOLID MIGUEL ISCAR, 17

**EL MODERNO**  
ZAPATERIA MILITAR  
Calzados a la medida  
Especialidad en la bota alta de montar  
Tubos Polainas Corrajes  
**Miguel Bajón**  
Francisco Zarandona, número 2 (frente al Mercado del Val)

**Imprenta Católica**  
Muro, 7  
Obras de texto y toda clase de impresos a una o varias tintas  
**Francisco G. Vicente**  
Teléfono 1678 - Valladolid

**Casa Pelayo**  
CAMISERÍA  
Especialidad a la medida  
Santiago, 45-51

**Foto-Kodak**  
Cámaras Fotográficas - Aparatos de cine - Material para la Fotografía y Rayos X.  
CONSTITUCIÓN, 7  
Teléfono 2008.

**CAFÉ BAR RESTAURANT**  
**Cantábrico-Piquío**  
Santiago, 2 y Ferrari, 9-VALLADOLID

**Relojería Zurro**  
si quiere tener hora fija, arregle su reloj en composuras garantizadas  
Teresa Gil, núm. 4

**Casa Izquierdo**  
Primera casa en Valladolid en SALCHICHERIA y COLONIALES  
Plaza Cánovas del Castillo, 50  
¡Arriba España!

**Casa José Santos**  
**Chocolates "VICENTIN"**  
VENTA EXCLUSIVA  
Mantería, 2 - Teléf. 2616  
VALLADOLID  
**Viuda de Cortabarría**  
Casa especial en artículos para regalos  
CONSTITUCIÓN, 4

# Escuela Nacional

España libre. Así grita la Falange. Disciplina para los patriotas, libertad para la Patria.

España libre de todas las fuerzas ocultas, de todos los "hechos diferenciales", de todas las trabas de partidos y politiqueros, de todos los egoísmos inconcebibles, de todas las rutinas también.

España libre. Escuela Nacional que forje esa libertad. Y la Patria no será libre mientras sus hijos no sean perfectamente disciplinados, educados.

Urge que la Escuela se levante libre de la pesadilla extrajera de falsas técnicas; que avente los restos, si aun quedan de una pedagogía judaizante, importada por seres sin honor y sin Patria, y se apreste a forjar caracteres nacionales con levadura de santidad, con fermentos de auténtica sabiduría.

La Escuela Nacional de nuestra España educará a sus hijos en la Unidad y Grandeza de los destinos de la Patria, para que ésta sea en verdad libre.

Y en esta España libre, por la que luchamos, el español no será esclavo sino realmente libre; porque "solo son libres hijos de los pueblos libres".

Si la libertad del hombre tiene, como es evidente, de un lado el tope de la Ley Divina, y de otro la libertad de sus semejantes no hay duda que para ejercitar dignamente esa libertad ha de someterse racionalmente, alegremente a una saludable disciplina que haga posible la libertad de la Patria que el cree destinada por Dios para las más altas empresas.

España, libre. Escuela Nacional que forje españoles capaces de sostener siempre esa libertad a banderas desplegadas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

# Pedagogía nacionalista

De manera fragorosa, el edificio ideológico de la Pedagogía tan afanosamente construido en lo que va de siglo, se derrumba con estrépito entre angustias y dolores. Las corrientes filosóficas, políticas y sociales llevaron su fermento demoleedor a la pedagogía y ésta, a los educadores, que a sabiendas o sin querer, envenenaron de tópicos y mentiras a las generaciones que cayeron en sus manos.

Ante tanta rutina y desolación, es menester que tú, maestro, tengas el espíritu tenso, y la inteligencia y el corazón bien despiertos, para recoger las angustias palpitantes de estas horas preñadas de inquietud y dramatismo, que vive España en gestas de romancero.

No basta ponerse una camisa azul y afiliarse a un sindicato de falange. Hay que emprender la obra heroica de cambiar nuestra mentalidad, nuestra cultura y aun el ritmo de nuestra vida afectiva, para que toda nuestra arquitectura interior sea azul, y atesoremos espíritu falangista, que solo teniendo, se puede dar a los demás.

Se impone una revisión total de las ideas pedagógicas que aprendimos en los manuales que sembraron por el mundo los pontífices de la beatería marxista española, y del Instituto Rousseau de Ginebra, y que de una manera más o menos encubierta, servían los fines y designios de todos los internacionalismos.

La pedagogía fundada en un filosofismo incrédulo y materialista, nos inventó con sus pujos científicos, un niño y un maestro utópicos, fuera de toda realidad, olvidando que el espíritu no se puede reducir a fórmulas matemáticas.

Será bueno que vayamos poniendo ante la linterna de nuestra atención reflexiva, alguna de estas ideas sobre el niño.

Procuraremos al enfocarnos que la maraña pseudocientífica, no enturbie nuestra natural estimativa para los valores.

Y una de las primeras verdades que se nos enfrentan es, que ni la Psicología ni la biología, han podido decirnos lo que es un niño. Todo son atisbos y conjeturas. No sabemos lo que es la vida, ni nos ponemos de acuerdo en lo que es la cultura, la educación y tantas otras cosas con las que jugamos a diario.

En lo único que estamos de acuerdo todos los maestros es en que nuestra profesión es un arte y de los más difíciles.

No tenemos inconveniente en admitir con Nietzsche, que en la educación como en toda obra artística, reinan dos impulsos poderosos y antagónicos; el de Dionysos y el de Apolo, que simbolizan respectivamente, el predominio del sentimiento, de la pasión, de lo atormentado, dolorido y heroico, o el predominio de la placidez, de la clara razón, de la serenidad.

El intento de adoptar la posición apolínea, nos llevó al seco racionalismo, al despotismo de las técnicas y las fórmulas matemáticas; la obra de los maestros nació fría y sin alma.

España, desde el 18 de julio está viviendo horas de sangriento dramatismo, con el encendido anhelo de tender un puente que le permita continuar su historia; y es menester que el maestro, desprendiéndose de la costra postiza que una cultura pedagógica racionalista depositó sobre su alma, busque afanosamente su espíritu de español auténtico sin mixtificaciones ni deformaciones, y creemos que no habrá de escarbar mucho para encontrarlo, porque el espíritu español es solera de muchos siglos y tiene la madurez de muchos soles que llenaron de esplendores, páginas gloriosas de nuestra historia. ¡Es la hora de Dionysos!

Volvamos los ojos a las realidades circundantes. Algo podemos decir de los niños, los que estamos dedicados a la tarea de convivir con ellos. Dejemos los espejismos pedagógicos o sociológicos deformantes, que nos hablan de igualdad de posibilidades y de estimación para todos los niños, así como de la omnipotencia de la educación, y los miramos atenta y reflexivamente unos momentos. Cada niño tiene una fisonomía, una cara diferente que lo distingue de los demás, y bien sabemos que la forma somática expresiva por excelencia es la cara humana. Todo el mundo dice que la cara es el espejo del alma, la tarjeta de visita de la constitución individual. Para psicólogos y biólogos es

do por encima de él para que la nivelación en los planos inferiores de la humanidad sea un hecho, y nadie pueda hacerle ver su pequeñez y miseria moral. Véase la prisa que se dan los rojos en eliminar a toda individualidad de selección que no se preste a ser lacayo de sus bajos instintos.

Vivimos en una época de inversión total de todos los valores y estimaciones. Los niños y los hombres de tercera suplantan a los de primera y se odiaba ferozmente al intelectual, al noble, al selecto, porque únicamente los de tercera, los que se llamaron proletarios formaban la clase mesiánica libre de pecado original y depositaria de todas las virtudes, elegida por Dios para salvar a la humanidad.

Ahora estamos viendo lo necesario que son a las colectividades, los hombres de primera, de gran altura cordial, de serena inteligencia y formidables capacidades de realización, los hombres como nuestro Generalísimo Franco. Pues bien, Maestro, para que España tenga hombres de primera, es menester que la escuela mime, quiera, valore y cuide con esmero a los niños de primera, sea cualquiera la clase social a que pertenezcan. Hay que crear nuevos soles, porque ellos dan calor y fecundan al mundo.

Se acabaron las igualdades ilusorias y rencorosas; que tan injusto y ruin es valorar igualmente lo que tiene valor distinto, como valorar en distintos precios, lo que tiene iguales valores.

ABENTOFAIN

Cazadoras cuero y gamuza, gran surtido Trajes, camisas, confecciones en general

Confecciones "DERBY" LONJA, núms. 1 y 3

"El Arco Iris" DROGUERIA y PERFUMERIA

La casa que más barato vende y hace regalos constantemente a sus clientes. Pida en esta casa la mejor cera para pisos y muebles, pinturas, barnices, brochas y artículos de limpieza. PLAZA DEL VAL Sucursal: PLAZA DE LA CRUZ VERDE

DROGUERIA C. Enciso

En esta Casa encontrarán toda clase de artículos de droguería, ceras, chauches, perfumería, etc. PRECIOS ECONOMICOS Duque de la Victoria, 26 (Entrada: Santa María, 29)

MUEBLES

Casa Pinedo

(Fundada en 1885) El mayor surtido de toda clase de muebles a los mejores precios

cera de Reco letos, 13 VALLADOLID

MELCHOR G. OTERO CURTIDOS OTERO Especialidad en suela - Hojas y trapones Sillero blanco y negro - Termeras blancas y engrasadas y todo lo concerniente al ramo de zapateros y guarnicioneros - Cálamos, espantos, aspavillas, alpargatas. Sucursal: Plaza Mayor, 45-49 (última apertura) Teresa Gil, 29 Valladolid PRECIOS DE FABRICA

EL TOISON DUQUE LA VICTORIA, núm. 16 EQUIPOS PARA NOVIA - Camisera - Juegos de Cama - Mantas y Colchas Casa en León: ORDOÑO, 11

CONCESIONARIO PROVINCIAL Ford AUTOMÓVILES Y CAMIONES

GARAGE.-Naves y Cabinas de gran capacidad. Servicios de aire, lavado y engrase, sistema moderno. TALLERES de reparación modernos y especializados para FORD, Doctrinos, núm. 2.-Teléfono 17-56. Accesorios - Lubrificantes - Neumáticos - Recambios SANTIAGO, 76 Teléfono 24-00

Casa San Pedro Hombre comercial registrado VALLADOLID

Joaquín Ferrero Sedería - Lanería Altas novedades Constitución, 2 y Santiago, 21 Teléfono 2827 Valladolid

BAR SOL RESTAURANT ECONOMICO Reformado recientemente

Tarjetas de abono a 16 cubiertos, 50 ptas.

Eustaquio Domínguez Santiago, n.º 61 y Miguel Iscar, 1 Telfs. 1943 y 1123 - VALLADOLID

Grandes Almacenes de Hierros Fábrica de Herraduras Hijo de Ciriaco Sánchez Calle de Doctrinos, 5 - Telf. 2899 - Valladolid

CAFE IDEAL NACIONAL (Antes IDEAL BOUQUET)

El más acreditado por la bondad de sus artículos. PLAZA MAYOR, NÚMS. 9 y 10



GAFAS bien adaptadas Cristales Zeiss, Bifocales Cámaras Foto-Cine - Alquiler y venta de películas Casa especial y exclusiva de óptica Optica IRIS Ferrari, 11 Teléfono 1619

Géneros de punto - Medias y calcetines CAMISERIA Casa Casas y Almacenes Casas Guarnicioneros, número 1 (esquina a Ochoavo) Libertad, núms. 13, 15 y 17 (antigua camisería "El Sur") La mejor Sastrería

Gregorio Hernández Acera de San Francisco, 29

LA ESFERA TEJIDOS Novedades de Señora Santiago, 17 y 19 VALLADOLID

Librería LARA Venta al contado y plazos de toda clase de libros de texto PARA CARRERAS Cánovas del Castillo, 17 :: Teléfono 1202



AVISO La Unión y El Fénix Español Compañía de Seguros Reunidos Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas Centrales de su Dirección en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su puntualidad característica. Capital Social y reservas: Más de 137 millones de pesetas. Primas recaudadas en España en 1935: Más de 38 millones. Primas recaudadas en el extranjero en 1935: Más de 54 millones. Valor de los inmuebles de su propiedad: Más de 40 millones.

Cuando visite Valladolid... HOSPÉDESE en el Hotel Fernando-Isabel de primer orden - Calefacción - Baños, Agua corriente y telefono en todas las habitaciones, muchas de ellas con sala de baño privado RESTAURANT A LA CARTA TELEFONO 2229

El Triunfo MARCA REGISTRADA Compre en esta Casa toda clase de confecciones para caballero y niños y encontrará gran economía Especialidad en uniformes para Falangistas y Flechas PRECIO FIJO López Gómez, 2 Sucursal: Teresa Gil, 42

Para Confiterías HARINAS María del Arco Carretera de Madrid, 20

Pida V. en Ultramarinos y Droguerías Jabón RULA ES EL MEJOR Fabricante: JUAN MATEOS - Teléfono 1717 - Valladolid

Los mejores aceites ULTRAMARINOS Lorenzo García Gamazo, 14 - Telf. 2810 VALLADOLID

Almacén de Paños y Novedades por mayor y menor

Sucesores de Federico Tejedor Constitución, 3 Teléfono 1357 VALLADOLID

# VISTA AL MUNDO

El pueblo austriaco manifiesta su sincero nacional-socialismo

La audacia y la estrategia de un gran hombre al servicio de la nueva Alemania: VON PAPEN

¿Una restauración antipopular a favor de los comunes intereses franco-soviéticos?

El año pasado, quien este ligero comentario escribe, recorría ciudad por ciudad, de una punta a la otra en línea horizontal, esa pequeña y trágica nación austriaca. Viaje modesto y juvenil de estudiante sobre una vieja moto comprada y matriculada en la reducida ciudad universitaria alemana de Tübingen. Detalle éste de la matrícula alemana que sirvió como ningún otro para conocer el hondo espíritu nacionalsocialista del pueblo austriaco: al correr de la moto con la matrícula de Alemania los campesinos saludaban con el brazo en alto plenos de emoción y solidaridad racial y política. En las altas montañas del Arlberg, donde por las nieves constantes es preciso tener en continuo cuidado y reparación las carreteras, las brigadas de obreros unánimes saludaban con un "Heil..." significativo, entrecortada expresión del "Heil Hitler!" que les oprimía jubilosamente el corazón. Y en los pequeños pueblos las facilidades se venían al paso y las tertulias se abrían en llamadas, y se ceurraban con hambre de noticias y comentarios, en torno a los dos extranjeros amigos que vivían en Alemania y de allí acababan de llegar.

diente, que hoy perdida su terea en el mundo, pequeño y en derrota, sólo ansía vivir en el seno de los suyos, con los demás alemanes. Así iba a ser por libre decisión de los austriacos cuando surgieron los "falsificadores" que en todos los momentos definitivos de los pueblos surgen para deshacer muchas veces los gestos heroicos e ideales.

Dollfuss se interpuso en el camino con un pseudo-fascismo, con una política, del peor estilo reaccionario cubierta con una receta corporativa, sostenida mediante una dictadura horrenda por disimulada e hipócrita. El pueblo austriaco vió a sus mejores en las cárceles y ante los piquetes policíacos que les quitaban la vida como a criminales. Mientras tanto desde arriba Dollfuss, el líder del partido político católico, se organizaba un Frente Patriótico, reproducción honesta de nuestra fracasada Unión Patriótica. Pero aquel político sin masa, aquel jefe sin pueblo, tuvo que recorrer en vía-cruce las cancelerías extranjeras en busca del poder que no tenía dentro. Hasta que un día, con la santa violencia que debe de llevar consigo toda verdad política, un grupo de nacionalsocialistas barrió del tinglado la marioneta fácil al juego de las potencias extrañas.

Sin embargo, judíos y reaccionarios en escandalosa colaboración han sostenido al lugar-teniente de Dollfuss, canceller Schuschnigg. Y es durante todo este período de su mandato cuando von Papen, hábil, estratega e inteligente hombre de Estado alemán, ha venido trabajando como Embajador de su país en Viena. Sobre él la carga pesada de ganar en última instancia a los alemanes del Este, es decir a los austriacos, a la gran comunidad del III Imperio alemán.

Coincidiendo con el reciente empuje del nacional-socialismo en Austria, cada día más denso y seguro, los elementos burgueses gobernantes han pensado como una última maniobra defensiva una restauración del archiduque Otto a fin de contener con la rigidez del trono la avalancha popular. Rusia y Francia sonríen ahora benévolas pensando que entre el boato de una Corte y el vano derroche de protocolo de un Monarca se esconde quizá la barrera definitivamente insuperable entre dos pueblos alemanes. ¿Podrá, sin embargo, resistir un trono la voluntad ferviente de un pueblo nacional-socialista? Creemos que no. Ahí está la manifestación magnífica de miles y miles de nacional-socialistas ante el ministro de Negocios Extranjeros alemán Freiherr von Nerath en visita oficial preparada con esmero y afilada intención por von Papen para mostrar ante el mundo como piensa el pueblo austriaco.

boración han sostenido al lugar-teniente de Dollfuss, canceller Schuschnigg. Y es durante todo este período de su mandato cuando von Papen, hábil, estratega e inteligente hombre de Estado alemán, ha venido trabajando como Embajador de su país en Viena. Sobre él la carga pesada de ganar en última instancia a los alemanes del Este, es decir a los austriacos, a la gran comunidad del III Imperio alemán.

Coincidiendo con el reciente empuje del nacional-socialismo en Austria, cada día más denso y seguro, los elementos burgueses gobernantes han pensado como una última maniobra defensiva una restauración del archiduque Otto a fin de contener con la rigidez del trono la avalancha popular. Rusia y Francia sonríen ahora benévolas pensando que entre el boato de una Corte y el vano derroche de protocolo de un Monarca se esconde quizá la barrera definitivamente insuperable entre dos pueblos alemanes. ¿Podrá, sin embargo, resistir un trono la voluntad ferviente de un pueblo nacional-socialista? Creemos que no. Ahí está la manifestación magnífica de miles y miles de nacional-socialistas ante el ministro de Negocios Extranjeros alemán Freiherr von Nerath en visita oficial preparada con esmero y afilada intención por von Papen para mostrar ante el mundo como piensa el pueblo austriaco.

## Fascismos El festín de las sombras, o las fórmulas por encima de la vida

El "Nationale Front" de Suiza

La Inglaterra conservadora de Baldwin sosteniendo fantasmas



El mundo deja hoy brotar un poco demasiado fácilmente la flor de los fascismos. Todos creíamos que Suiza tenía un blando espíritu de maitre de hotel. Se había visto alguna vez, al lado de Rousseau, de Johann Müller y de Madame de Staël, entre las glorias nacionales, en una página de revista, a Mr. Dupont, gerente de diez hoteles en Shanghai. Y parece que el espíritu hipocrita de la Sociedad de Naciones encarnaba perfectamente en el alma hotelera suiza.

Bueno, pues en Suiza hay un partido fascista. Con su periódico en Zurich, "Die Nationale Front", con su saludo, "Aarus!", con sus consignas.

Nuestro contacto con el extranjero ha hecho llegar a nuestras manos cartas, periódicos y documentos del partido. Queremos que nuestros lectores no desconozcan el hecho insólito.

De la lectura de los 26 puntos del "Frente Nacional" deducimos que Suiza no es una voz desconcertante en el coro universal de los que quieren un Estado fuerte y piadoso: "Capital y crédito serán puestos al servicio de la economía de todo el pueblo" (punto 4.º), "la ley asegura el derecho al trabajo y al pan" (punto 10).

Sin gran novedad. ¿Hasta los tribunales de trabajo, como los jurados mixtos famosos en España, son recomendados como eficaces!

Y un punto, el 20, está dedicado al sport.

No se sabe por qué se piensa que si el prospecto de los puntos del Nationale Front, estuviera escrito en tres idiomas, Suiza iba a resolver el problema de la cuadratura del círculo o de la internacionalidad de los nacionalismos más o menos afascistados. Pero el proyecto está en un alemán impulsivo que tal vez haga conmoverse los cimientos quietos de los lagos en que Guillermo Tell se miraba desde siglos.

## El Gobierno rojo

De Valencia tiene su Escuela de Aviación a cincuenta kilómetros de París, en Esbly

De los numerosos aviones rojos que caen vencidos por nuestras alas victoriosas no todos van pilotados por extranjeros. Nos sorprendía un poco la abundancia de pilotos españoles de la zona roja sabiendo perfectamente que no tenían en funcionamiento ninguna Escuela de Aviación, porque les faltan profesores, tranquilidad y organización. Pero por fin nos llega el informe directo desde Esbly en Seine-et-Marne, a 50 kilómetros de París. La Embajada roja de España consiguió del Ministerio del Aire francés este aeródromo de Esbly recogido y discreto. Y en torno a él se alojan los "alumnos" españoles: en el Hotel de la Playe hay treinta, en el Hotel Moderno doce. En un pueblecito cercano, Isles-sur-

viembre. Un oficial rojo español lleva el control y procura mantener la disciplina de los aspirantes a pilotos. Dos instructores franceses son los profesores. Las clases teóricas se dan en una salita contigua al hangar Potez. Para no pecar de indiscreción, los alumnos son traídos y llevados en tandas por un Citroën 776 Q V I bien conocido, sin embargo, a estas alturas por aquellos alrededores.

Algo más podíamos hoy decir sobre esto a nuestros lectores. Pero preferimos no cultivar la nota fuerte y sensacional ante más elevados intereses. Algún día podremos correr el telón de una vez y quizá en una villa elegante de Esbly aparezca un personaje inesperado para el público ingenuo.

La Escuela funciona desde no-

gobierno rojo de Valencia. Se expone el nuevo Rey de Inglaterra a ver que en el gran banquete de la coronación permanezcan dos sillas vacías—como la de la cena de Macbeth—y que a la mitad entren en la sala con ese puso incommovible de los aparecidos S. M. el Negus y su colega el representante del gobierno rojo.

Todo por vivir aún en las antiguas fórmulas del reconocimiento vago, diplomático, de ojos vendados y fiesta de coronación mientras el mundo sufre.

La Inglaterra de Mr. Baldwin se empeña en caminar con los ojos cerrados, tanteando el camino difícil con el bastoncillo de sus viejas fórmulas.

## Hacia un Estado nacional

Como final de una etapa de decadencia del Estado, como resultado de un movimiento revolucionario que encuentra el cauce de la resistencia, como principio de un futuro auténtico.

Hemos dominado ese afán rugiente de la Revolución internacional para abrir al pueblo de España el horizonte abierto de la Historia.

Y los pueblos sólo se ponen en marcha cuando esa cosa informe que es la masa se levanta a la categoría ordenada de Nación.

De Nación gobernada por el Estado.

La tragedia de España procede de que la Nación llegó a encontrarse sin órgano director, sin Estado, que en último término era una cosa de bandería, casi de banditajes.

Así fué aquel bogar a la deriva en los "bienios", uno tras otro, comenzando a contar desde 1930.

El Estado actuaba sobre el cuerpo exánime de la Nación tiránicamente, incluso en los momentos más suaves.

Porque el Estado era par-

cial y no contaba con toda la Nación, que vivía en el desorden y en el abandono, en la ignorancia de que en la Historia sólo se entra bien ceñida la espada y con paso firme.

Se abre camino a un Estado nacional que la juventud sabrá construir incorporando el Pueblo a la Nación y dotando a ésta con eficaz instrumento, libre de partidismos y de intereses parciales, de miedos y timideces y arcaísmos, de un Estado fiel al destino de la Patria.

**Blum y Thorez**  
Las dos caras del Front Populaire

## ¿Lobos hambrientos o mansos corderitos?

Papá Blum extrema la manse-dumbre en cada mitin. Dice: ¡cómo nos evoca esto aquellos días de hace un año!—que no es el botones de los sindicalistas da la C. G. T. y del mango-neador secretario Jouhaux, sino su amigo y protector. Pero que no teman los burgueses una revolución sangrienta: el comunismo llegará por las buenas, por sendas bien tapizadas de césped democrático.

Así habló Blum en Nantes y en el American Club de París. Paz y democracia. Libertad y salud proletarias. "En el interior del país, los votos de la nación francesa se expresan con una sola palabra: Justicia". Luego, paz armada—y la sombra de Jaurés con su puro ideal derrotista de paz sin armas!

La carrera de armamentos, la limitación proporcionada a Mr. Roosevelt, la deflación, la solidez del Front Populaire, la provocación divisionista de Biarritz, pesimismo ante el Consejo nacional de la S. F. I. O... Estos son los elementos de las manio-bras con que León Blum intente

sostener en apariencia el programa de su gobierno.

Thorez juega siempre, incon-teniblemente, al jabato de la revolución. Representa la cara im-prudente, halagadora, aperitivo de esperanza para las masas, del Front Populaire. En Billy-Mon-tigny dijo hace unos días cosas

amenazadoras e irónicas contra los cofrades socialistas, criticó la separación de partidos obreros y habló de una C. G. T. única, protestó contra las timideces de Blum en el asunto de la no in-tervención y expuso claramente el descontento de los comunis-tas.

## Política internacional

La guerra nos sitúa—y situará también a nuestra paz futura—en una situación condicionada. Naturalmente España saldrá de la actual crisis con una inversión de sus alianzas. En lugar de mirar a Europa por encima de los Pirineos y de tener estampada en la constitución una fe boba—o traicionera—en Ginebra, España se encontrará con vistas a un porvenir distinto.

Trasplantada la política, como lo está ahora, a un tono

realista y sin fórmulas ni equilibrios cómodos, España para este porvenir habrá de extremar su disciplina de unidad que la permita, como a un solo hombre fuerte, mirar a la cara a todo el mundo.

España necesitará rehacer su ser nacional y su soledad altiva. Ejército y diplomacia realista serán las dos manos—la diestra y la zurda, en todo el valor del juego de palabras—de España

AUTOMOVILES  
NEUMATICOS  
ACCESORIOS

**Garage CARRIÓN**

CALLE MANTILLA, C  
Teléfono 23-34

Demos la mano con soberbio aliento de castellanos de fe y hambrientos de conquista, a la otra mitad secular de la cristiandad europea, erguida en número de millones para la gran cruzada